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Huszonharmadik évfolyam 4. szám. Debrecenben, 1903. január 24.

DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
utcza 8. sz. küldendő.

IRegjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: égisz évre 12 korona, félévre 6 korona. 

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.
Egyes szám ára 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz (Rákóvzy-utca 46. sz.) 
intézendök.

Az egyházjog tanítása.

A jogakadémiáknak kormányrendelet által 
megállapított tanterve szerint az egyházjogot egy 
féléven át hetenként hét órán kell tanítani. 
Vagyis az anyag heti két órával többet kap, 
mint például az óriás terjedelmű magyar köz- 
igazgatási jog és éppen annyit, mint a magyar 
alkotmány- és jogtörténelem.

Aránylag tehát — már viszonyítva a többi 
tárgyakhoz — tekintélyes hely van biztosítva az 
egyházjognak a jogi tan tervben. Mint vizsgálati 
tárgy is kellő figyelemben részesül. Ott szerepel 
úgy a jogi, mint a politikai doktori fok elnye­
réséhez szükséges szigorlatokon és az államtu­
dományi államvizsgálaton is. A Wlassics terve­
zete pedig a második alapvizsgálat tárgyává 
akarja tenni.

Mig hazánkban a felekezeti házassági jogok 
rendszere dívott, azt lehetett volna gondolni, 
hogy tán a házassági jogi résznek tulajdonítható 
az egyházjog tanulmányának emez előtérbe állí­
tása. Ámbár a föltevés akkor sem lesz vala jo- 
gosúlt, mert hiszen az államtudományi állam­
vizsgálatnál világosan mondja az utasítás, hogy 
annak tárgya az egyházjog, „mint az egyházak 
alkotmányának és közigazgatásának joga.“ Ma 
pedig, az állami házasságjog idején, erről a fel­
tevésről szó sem lehet.

Arról sem lehet beszélni, hogy az egyház­
jog, mint kánon jog, mint jogtörténeti alapvető 
stúdium foglalna helyet a jogi tantervben. Mert 
bár mennyire kevéssé átgondoltnak tartsuk is 
mostani jogi tantervűnket, mégis nyilvánvaló, 
hogy ha ez okból vétetik fel, — nem a negye­
dik évfolyamon, az államtudományi tárgyak kö­
zött, — hanem az elsőn, az európai jogtörté­
nettel kapcsolatban kap helyet, — és nem az 
államtudományi államvizsgálatra, hanem az első 
alapvizsgálatra íratik elő.

„Az egyházak alkotmányának és közigazga­
tásának joga.“ Nyilvánvalóké ennek kell tehát 
lennie az egyházjognak úgy, amint az a jogi 
tantervben szerepel.

Ám ha ez, akkor valóban érthetetlen az az 
elbánás, a miben az egyházjog egyetemeinken 
és jogakadémiáinkon részesül. Értem annyiban, 
amennyiben majdnem mindenütt és mondhatni 
csaknem kizárólag római katholikus egyházjogot 
adnak elő, ellenben a többi vallásfelekezetek 
egyházjogáról alig esik szó.

Hogy ez általában a jogi képzés szempont­
jából méltán kifogásolható, az egészen termé­
szetes. Szinte kínos dolog, mikor látjuk, hogy 
tudományosan képzett, előkelő állású, a jogtu­
dománynyal szívesen foglalkozó — s tegyük 
hozzá még : református vallásu — egyén nem 
bír tudomással arról, van-é különbség kon vent 
és zsinat között, — holott, hogy a congregatio 
sancti officii, meg a super negotiis episcoporum 
miféle feladatokat végez, — nagyon jól tudja. 
Vagy. hogy más vallásfelekezetről vegyek példát, 
kínos dolog, mikor jogászokból álló társaságban 
nem bírják eldönteni, hogyan választják a ba- 
lázsfalvi érseket, azt ellenben szegről végre el­
tudják mondani, miképpen megy végbe a tábor­
nokok beiktatása. Vitatkoznak a felett, vájjon az 
egyházi adókat kötelessége-é a közigazgatási 
közegeknek behajtani, mig azzal tisztában van­
nak valamennyien, hogy a pápa már 18 éves 
egyént is delegálhat biróúl.

De ez az állapot elvi kérdéseket is érint. 
Törvénybe volna iktatva a bevett vallásfelekeze­
tek egyenlősége és viszonossága. Nos, ezzel az 
egyenlőséggel és viszonossággal miképpen egyez­
tethető össze az, hogy mig a protestáns, az ó- 
hitü, a zsidó fiúnak apróra meg kell tanulni a 
római katholikus egyházjognak minden részletét, 
addig a protestáns, a keleti egyházjogot nem-
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,-suk a római katliolikusnak nem kell tanulni, 
dv azon vallásfelekezethez tartozónak sem lehet.

W-gi'il ami minket protestánsokat legköze­
lebbről Illet, rank nézve ez az állapot még kü- 
lönösen azért is nagyon hátrányos, mivelhogy 
mink királyi papság népe vagyunk. A romai 
katholikus. az orthodox hiúi jogász, ha nem 
volna is járatos saját egyházának jogában, abból 
az egyházra valami nagy hátrány úgy sem szár­
mazik. C.sak a hierarchia tagjai értsék jól a ma­
mik dolgát - megy minden jól. mint a karika 
csapás. Ám minálunk az egyház kormányzata 
java részben nyugszik a világi elemen. Mert a 
paritás csak a felsőbb fokokban van keresztül­
hajtva, — a legalsóbb fokon ellenben, a pres­
bitériumban I sőt vár feladat az egyházköz­
ség közgyűlésére is —) a világi elem dominál. 
.Nekünk baj tehát különösképpen, ha ltjainknak 
nincs módjuk egyházunk jogát alaposabban 
tanulni.

A katholikus, meg a királyi katholikus, sőt 
az állami jogakadémiákon is római katholikus 
vallásit tanár adja elő az egyházjogot. Ezektől 
Ilim- mit várni az abuzus megszüntetésére 
nézve. Ugyanígy van a kolozsvári egyetemen is. 
(Ámbár éppen most a kolozsvári egyetem egy­
házjog professora, úgy látszik, szakítani tog a 
hagyományos eljárással.) A budapesti egyetem 
piyikarán az egyházjog egyik tanára református 
vallásu, de az is csakúgy római katholikus egy­

házjogot ad elő. Ám mit szóljunk mindezek el­
len. mikor saját protestáns jogakadem iái tikon sem 
igen van másképpen.

Ez bizony nem jól van igy.
Nem foglalkozom ugyan az egyházjog taní­

tásával. de azért körül belől ismerem az okokat, 
amelyek miatt ez az állapot előállott.
Egyik protestáns, vagy mondjuk közelebbről: 
kálvinista egyházjog irodalmunk szegénysége. 
Hiszen igaz, még tankönyvet sem tudna a ta­
nár adni hallgatói kezébe olyat, amiből protes­
táns egyházjogot rendszeresen tanuljanak. A Ko­
vács Ferenczé nagyon is vázlatos és el is avult. 
A Kovács Alberté, bár rendkívül sok becses anya­
got tartalmaz, nézetem szerint szintén nem meg­
felelő. Nyilván tendentiosus munka, aminek célja 
volt hatni az 1881 -i zsinatra. Sokkal nagyobb 
benne az igyekezet arra. hogy visszataszítóvá 
tegye a tiszántúliak „hierarchikus törekvéseit“, 
semmint a valódi Kálvin-féle alkotmány megis­
mertetésére. Amivel távolról sem akarok levonni 
a nagy tudománya szerző kiváló érdeméből. 
Egészen természetes törekvés, hogy egyháza 
törvényhozásának tevékenységét szerinte legjobb 
irányba terelje. S megint természetes, hogy e 
törekvése közben nem tudott ment maradni 
azoktól a hibáktól, a melyek. iránymunkáknál 
rendszerint feltalálhatok. Amellett Kovács Albert 
— bár müvéből kitetszöleg elítéli a politikai 
liberalismust — talán kelleténél jobban libera-
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,, I'ltfii és tanári lukasok történetébe/.
(Folytatás és vége.)

A királyi parancshoz csatolt lajstrom által felso­
rolt ötvnhet városi köz ház körül csak azokat idézem, 
amelwk érdeklődésünk körébe esnek : a többieket te­
hat egyszerűen mellőzöm

A resoiutio szerint a városéi :
1. 1 eoosistoriulis hú/., a helv. hite. nagy

templom környékén, amely házban a prédikátorok, pro- 
iV.'-umk rs világiak tanácskozásokat tartanak és vallási 
(I i^*lkat tárgy .Inak. (in qua per praedicantes, profés 
-. v - üviii et saecnlares consistoria celebrantur et teli- 
giunis negotia tractantur.)

2 11. A varoshoz közel lévő ispotály beli közhá­
zak kivi-televvt (un rt ott is lakik egy prédikátor és egy
i.anicri a város kebelében van ti/ ház. amelyek négy 
pn.-dikator, ugyanannyi professor és két kántor lakásául 
szolgainak. (Exeeptis domibus publicis in xenodochio 
sic communiter vocitato, ac prope Civitatem habito 
*■ x i -te n ti bus mim et ibi iinus pracdicantius et unus can­
tor reside Um gremio ejusdem civitatis per quatuor prae-

dicantios, et todidem professores, ac duos cantores 
inhabitantur, domus no. 10.)

12 19. Az utczákban vannak olyan közházak,
amelyekben a helv. hitv. kisebb leánygyermekek tanítói 
laknak. Ezeknek száma 8. (Eine hide in plateis dantur 
domus tales publieae, in quibus helv. coníessioui addicli 
instructores minorennium puellaruin habitant, no. 8.)

20. Majorság vagy inkább siitöház. amely - 
amint jelentik — a helv. hitv. kollégiumhoz tartozik. 
(Allodium vei potius domus pistricia ad collegium bel- 
veticum úti refertur pertinens.) (Rescriptum regi um ad 
hungarieo-aulicam — 1759. dec. 5. És : Intimatum 
administrationis scepusiensis. 1759. dec. 18. Protoc. 
Rest. 1760 : 229—245. 11.)

Elképzelhetjük, mekkora megdöbbenéssel, milyen 
aggodalommal töltötte el a város kálvinista elöljáróit 
ez a királyi rendelet. Előttük volt a szatmári hitsorsos 
atyafiak szomorú esete. És elöltük száz meg száz pél­
dája az erőszaknak és hajmeresztő igazságtalanságnak. 
A gyöngébb Szatmárral már elébb kegyetlenül elbánt a 
protestantizmus elnyomásában fáradhatatlanul munkál­
kodó kormány. Ott már 1749-ben megtiltotta a hely­
tartótanács a ref. lelkészeknek és tanároknak a városi 
pénztárból való fizetését. Sőt ott tovább is mentek a 
jogtalan hatalmaskodás terén. 1752-ben elvették a reí. 
egyháztól a vásárvám és malom javadalmat, melylyel 
pedig az erdélyi nemzeti fejedelmek ajándékozták meg ; 
szigorúan megtiliottak „diáktai lás" cím alatt a hívek 
közt önként kivetett minden adót és adományt. 1754-ben
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lis. Legalább magam részéről túlhajtásnak ta­
lálom pl. azt a tanítást, amely szerint ö azt az 
álláspontot, hogy az egyház elveitől eltérő taní­
tás miatt a papot mint a papi hivatal viselésére 
alkalmatlant ki lehet tenni hivatalából, — amel­
lett hogy katholicismusnak, még képmutatásnak 
is bélyegzi, — mert — úgymond — mindenki 
maga Ítéli meg, hogy melyik egyházhoz kíván 
tartozni. Átalában úgy látszik, hogy az ő könyve 
ugyanazt az irányt képviseli, amelyet az ezen 
egyházjogtant is közrebocsátó „Protestáns tbeo- 
logiai könyvtáriban megjelent Láng-féle Dog­
matika, ami pedig — nem értek ugyan a hitlu- 
dományhoz, de úgy vélem — lehet protestáns, 
de nem kálvinista. Mindezekhez még a Kovács 
könyve a magyar protestáns egyházak mai al­
kotmányának megalkotása előtt keletkezett, és 
teljesen ki is ment a forgalomból.

Szóval hát nincsen alkalmatos tankönyv. 
Amire ugyan azt lehetne mondani, hogy hiszen 
nem az a tanár kötelessége, hogy tankönyvből 
tanítson. Tessék írni tankönyvet, vagy tessék 
előadásaival pótolni a tankönyv hiányát. Ám igaz. 
Azonban itt újabb nehézségekkel találkozunk. 
A magyar protestáns egyházjognak még kútfőit 
is nehéz fölkutatni. A német irodalom meg — 
amire mi magyarok tudományos munkálkodá­
sunkban szívesen támaszkodunk — inkább ál­
talában protestáns, mint specialiter kálvinista.

Node ezeket a nehézségeket le lehetne küz­

pedig a helytartó tanács egy tollvonással eltörölte az 
egyik ref. lelkész! állomást, sőt jezsuitákhoz méltó ha­
mis ürügy alatt bezáratta a szatmári ősi kollégiumot is. 
(Révész Figyelni. 1874 : 93- 120. 11.)

Sajnos, bölcs és körültekintő elöljáróink tanács­
kozásának részleteit nem ismerjük. De bízvást felte­
hetjük róluk, hogy minden eshetőségre gondolva, min­
den következményt elméjükben jól megfontolva állapo- 
dának meg a kívánt jelentés tartalmára, sőt minden 
egyes kifejezésére nézve is. A feliratot, mint Szűcs 
István mondja „alattvalói alázatos hangon ugyan, de 
férfiason erős tollal“ Domokos Lajos főjegyző, a Már­
ton főbíró fia, fogalmazta, aki „itt adott legelsőbben 
okot arra, hogy későbbi időkben reá, az akkori hata­
lom neheztelésének egész súlya nehezedjék.“ (Szűcs 
Debrecen tört. III. 786. 1.) E nagybecsű okiratból ez­
úttal csak azt idézem, amit a tanács és választott kö­
zönség a parochiális h zakra és utcai elemi iskolákra 
nézve felvilágosításul adott a királyi felségnek. Imé :

1. A Consistoriális ház, amelyben tudniillik a kán­
torok egyike lakik, hozzátartozik a tiz parochiális ház­
hoz, a melyek a következő pontban számiáltatnak elő. 
Ezek valóságos száma tehát az igazság ellenére szapo- 
rítatott meg egy házzal.

2. Való, hogy ugyanott a lielv. hitv. egyház belső 
tisztviselői és gondnokai tanácskozásokat tartanak, 
melyek nélkül az egyház egyáltalában el sem lehet. 
Ezekben egyházi ügyeket tárgyalnak. Ez nem bűn, sőt
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deni. A Kálvin Institutiújának tanulmányozása 
sem volna ördögi mesterség, kivált most, ami­
kor nemsokára új fordításban is meg fog jelenni. 
Azonban ahhoz, hogy valaki ilyen nehez, hogy 
ugvmondjam úttörő munkára vállalkozzék, kél 
dolog szükséges: lelkesedés egyrészt, —— a si­
ker reménye másrészt.

Lelkesedés ! Hiszen van lelkesedés a halá­
lokban. Ám én azt tapasztaltam, hogy a fiatal 
ember rendszerint olyan tudományszakkal kezd 
lelkesebben foglalkozni, amelyet nagyhatású ta­
nára megkedvelteiéit vele. Hiszen éppen ebben 
nyilvánul a tanárok ereje. Hogyan keressünk 
lelkesedést a kálvinista egyházjog tanulmányo­
zására. mikor annak tanítása rendszerint a zsi­
nati törvények rideg ismertetésében all. ha 
ugyan még ebben is áll. Ez ugyan még nem 
inspirál senkit bővebb tanúlmányozásra.

Ami pedig a gyakorlati eredményeket illeti, 
gondolom Pikier Gyula mutat rá egyik munká­
jában arra, hogy nálunk a tudományok műve­
lése is az egyetemi tantárgy-beosztásnak mefele- 
löleg történik. Vagyis — és ez szinti- természe­
tes is — ki-ki oly módon igyekszik valamely 
tudományágban munkálkodni, hogy e munkás- 
eága alapjai) tanári székhez juthasson.

Ez a szempont pedig protestáns egyént nem 
igen biztathat az egyházjog művelésére. Jelenlegi 
viszonyaink mellett nem lehet kilátás arra. hogy 
királyi (— a vallás- és tanulmányalapból fentar-

kegyes és szükséges munka, amint ezt Királyi Felséged 
igen bölcsen általlátja.

3. Ama tiz ház nem tartozik a városhoz, hanem 
az egyházhoz. Ez az oka annak, hogy ezekről említést 
sem tettünk abban a kimutatásban, amelyet a város 
házairól a kir. szepesi kamarához küldöttünk.

4. Mindezen parochiák annyival inkább is szüksé­
gesek, mert bármily legkisebb faluban is vannak pa­
rochiális házak a lelkipásztor és tanító számára.

5. Olyan ház, vagy inkább házikó, amelyekben a 
kisebb leányok oktatói laknak, nem nyolc, hanem csak 
hét van. Mert két oktató a saját házában lakik. Eme 
hét ház pedig nem a varosé, hanem hasonlóképpen az 
egyházhoz tartozik, mint olyanok, amelyeket e célra a 
leányok szülei vásároltak meg. vagy építettek fel.* Te­
hát a város házai közé semmiképen nem számíthatók 
ezek is, valamint a sütőházikó sem. a mely a helv. 
hitv. collegiumhoz tartozik. („Circa specificationem do­
mo rum per Regio Cameralem Administrationen! nobis 
acclusam observamus : lo. Dornum consistorialem m

* E lap 1901. évi folyamában (Adatok a debreceni leány- 
nevelés történetéhez c. a.) már kimutattam, hogy a cegléd-utcai 
leányiskola-házat egy kegyes polg irasszony hagyományozta eeg- 
léd-utcának ; a német- és miklós-uteai leányoskolaházakat pedig 
a XVIII. század első felében az illető urnák a magok pénzén 
szerezték.
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tolt -) süt állami jogi tanintézeteinkben protes­
táns vallása egyén kerülhessen egyházjogi kat- 
heürára. Kz a katliolikusok privilégiuma. Ha már 
most azon az egy pár református jogakadémián, 
amelven a tanári javadalmazás megfelelő, vélet­
lenül fiatal ember tölti be az egyházjogi tanszé­
ket. természetes, hogy a gyakorlati siker remé­
nye. vagy mondjuk : az életben boldogulhatás 
nem igen kecsegtet a protestáns egyházjog ta­
nulmányozásának nehéz feladatára.

De itt megint kész az ellenvetés : miért nem 
vállalkoznak hat e bár nehéz, de mindenesetre 
dicsöségteljes munkára azok, akik már tanítják 
a protestáns akadémiákon az egyházjogot ?

Erre is megfelelek. (>t protestáns jogaka­
démiánk közül három követi a kir. és állami 
jogakadémiák tantárgy beosztását. A másik ket­
tőn rosszabbak a viszonyok. De ezen a hármon 
is mint a kir. és állami jogakadémiákon — 
az egyházjog a magyar alkotmány és jogtörté­
nettel meg az egyetemes európai jogtörténettel 
együvé van foglalva. Három nagy tárgy tehát 
egy ugyanazon tanszéken. Ember az magáért, 
ki a három közül egyből tud végezni valóban 
tudományos, alapvető munkát. Lehet-é aztán cso­
dálni. ha a barom közül emez egynek nem az 
egyházjogot választja bármelyik tanár is ? Nem 
a tárgy könnyebbsége miatt. Bizony valóban tu­
dományos művelése akár a magyar, akár az 
európai jogtörténetnek nem kevesebb nehézségbe
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ütközik, mint az egyházjogé. De amaz okoknál 
fogva, amiket már előbb érintettem.

A jogtörténet művelésére már az egyete­
men inspiratiót nyertek. A protestáns egyház­
jogéra ellenben nem. Azután meg az is emberi 
dolog, és pedig dicsérendő emberi dolog, ha tu­
dományos ambíciójuk magasabbra ösztönzi őket. 
Egyetemi kalhedra felé. És erre jogtörténelmi 
tanulmányok alapján sokkalta több kilátás van, 
mintha a protestáns egyházjoggal foglalkoznak. 
Lehet-é csodálni, ha munkálkodásuknak gyümöl­
csét is élvezni óhajtják ? Hiszen az Írás szerint 
is méltó a munkás a maga bérére.

Sőt ettől eltekintve : ha valaki a jogtörté­
net művelésére szánja magát. — irodalmi mun­
kásságáról tudomást vesz az egész magyar tu­
dományos világ. Foglalkozzék ellenben a protes­
táns egyházjoggal: sokkalta kisebb olvasó és 
elismerő közönségre számíthat.

Pedig, mint mondám, nem csekély érdeke 
volna református egyházunknak az, hogy a pro­
testáns egyházjog és különösen a Kálvin-féle 
egyházalkotmány alaposan taníttassék.

Egy zsidóvallásu ismerősöm annyira bele- 
szeretett a budapesti egyetem nagytudományu 
— különben református vallásu — egyházjog 
tanárának előadásai révén a római katholikus 
egyház alkotmányba, hogy ezért lett római katho­
likus vallásuvá. Mi pedig még a magunk ifjai- 
val sem tudjuk alaposan megismertetni és meg-

qua nempe alter eantorum habitat, comprehendi inter 
ilias 10 parochiales domos, quae ibidem sequenti puncto 
enumerantur, adeoque hie statim praeter verum auctus 
est numerus efteetivus ima domo. 2o. Verum est ibi­
dem per ecdesiastieos et euratores saeeulares ecclesiae 
helveticae oonfessionis eonsistoria haberi, quibus eecle- 
sia tam universa carere non potest; tractantur in iis 
negotia ecclesiastiea, quod non est crimen, séd opus 
pium et necessarium, úti Majestas Vestra Sacratissima 
sapientissime intelligit. 3o. Domus illáé 10 non perti­
nent ad Civitatem. séd ad ecclesiam. Et haee est ratio, 
quod in specificatione domorum civitatis Regio Ceme- 
rali Administrationi Scepusiensi per nos submissa nul­
lám eorum mentionem fecerimus. 4o. Sunt omnes pa­
rochiales adeoque necessaria, nam in minimo etiam 
qovis pago dantur domus parochiales pro ministro et 
ludi magistro. 5o. fiomus iliac, vei potius damunculae, 
quas inslruclores puellarum minorenium inhabitant, 
non sunt oeto, séd tantum septem. Duó enim instru- 
ctores proprias babéul domos. Septem verő illáé domon- 
culae non pertinent ad civitatem, séd pariter ad eccle­
siam. velut a parentibus puellarum in bűne linem emptae 
vei aedificatae, quae proinde in numerum domorum 
civitatis nullatenus referri possunt, prout nec illa pis- 
toria domuncula. quae ad Collegium helv. conf. spectat.
Relaíio ad Ssmam Caesareo-Regiam Ap. Mattom. Aláírva: 

.ludex Scnatus. Tribimus l’lebis et El. .Jur. Gommuni- 
tas L. Reg. C. Debr. 1700. febr. 13. Rrot. Rest. 1700 
258—294. 11.)

Debrecen város főbírója, tanácsa, népszószólója 
és választott hites közönsége igy és ilyen nehéz vesze­
delmes körülmények között, ezektől mintegy kénysze­
rítve jelenti ki ünnepélyesen Mária Therézia királynő 
színe előtt, hogy mindazon házak (természetesen a deb­
receni polgári jog szerint hozzájok csatolt telkeikkel, 
hataraikkal, minden tartozékaikkal együtt), amelyekben 
a debreceni helv. hitv. egyház lelkipásztorai, kántorai 
és tanítói, nem különben a kollégium tanárai laknak 
nem a városéi, hanem az egyházéi. Bizonyosan abban 
a reményben és meggyőződésben lettek ilyen vallást, 
mert igy mégis inkább biztosíthatónak vélték e javak 
hasznavételét az egyház részére, mintha ugyanezeket 
a város birtokaiul ismerik el. Ez a közokirat jellegé­
vel biró írásbeli nyilatkozat ugyan még mindig nem az, 
amelyet a debreceni egyház presbitériuma is, a tiszán­
túli egyházkerület is keres. De azt tartom, mégis nagyon 
fontos okmány, úgy a természetbeli tanári lakások fe­
lelt folyó vitára, mint általában véve Debrecen város 
és a debreceni egyház történetére iV'zve.

A kérdésben lévő tiz parochiális házat, valamint 
az utcai leányiskolákat a már idézett felterjesztés 
jelöli meg közelebbről. (A város birtokában lévő 
házak számát 57 helyett épen huszszal kevesebbie, 
tehat 37-re teszi s ezeket egyenként megnevezi.) Aligha 
csalódom, ha rámutatok, hogy e tiz parochiális ház 

1 7B0 ban a következő volt :

A) a nagytemplom környékén :
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szerettetni egyházszervezetünket. Holott a mi 
kálvinista egyhazalkotmányunknak is van annyi 
szépsége, mint a római katholikusokénak. Sőt 
talán még több. mert ebben nincs ellenkezés, 
Jézus tanításával az emberek egyenlőségéről.

Legalább azokban a főiskoláinkban, amelyek 
theologusok képzésével is foglalkoznak, — kívá­
natos volna külön egyházjogi tanszéket szervezni 
s azt betölteni olyan egyénnel, aki theologiai 
úgy, mint jogi képzettséggel bir és ilyen módon 
lehetővé tenni, hogy a kálvinista egyházjog par­
lagon heverő tudományára egyházunk jövendő 
vezéreit alaposan oktathassák.

Olyan áldozat volna ez, mely bőven meg­
térülne a jövő nemzedék lelkesedésében.

Panaszkodunk az egyház iránti közönyről.
Csoda-é ? Ignoti nulla Cupido.
Máramarossziget, 1903. jan. 5.

Dr. Kun Béla.
jogtanár.

T A N Ü G Y.
A gyermekek erkölcsi megóvása.

(Folytatás és vége.)
Azon eszközöket, melyekkel a tanítóság hozzá já­

rulhat a gyermekek erkölcsi megvédéséhez, két csoportú i 
oszthatjuk. Az egyik csoportba azok tartoznak, a melyek 
az erkölcsi érzület ébrentartására és ápolására szolgál­

1. Méliusz Péter családjától 1575-ben vásárolt ház. 
(Ma főt. Kiss Áron püspök ur lakása.)

2. A reformatio előtti plébánia (Ahol a volt gaz­
dasági iskola és az egyházi hivatalok épülete áll.)

3. Az ezzel délfelöl szomszédos parochia, mely a 
XVII. század második felében került a város vagy az 
egyház kezébe (E területen áll Nagy András kántor la­
kása s az uj konsistoriális ház egy része.)

4. A régi nagytemplommal észak lelöl szomszédos 
parochia, melyet 1632-ben vásárolt a város. (A gálya­
rab lelkészek emlékoszlopa helyén feküdt.)

5. Pesti Máté által 1682-ben hagyományozott 
parochia (Az Egyház-tér keleti oldalán, most bérház 
van a helyén ; Egyház-tér 5. sz. ház.)

6. Baczoni Andrásné utódaitól 1704-ben a város 
által vett parochia. (Most Piac-utca 2. sz. bérház.) 
Valószínűleg :

7. Az Egyház-téren ma 8. számmal jelölt tanári 
lakás és

8. ugyancsak az Egyház-téren 10. számmal jelöli 
tanári lakás. Hogy e két utóbbi mikor és mimódon 
került a város, illetőleg az egyház birtokába : azt még 
eddig ki nem deríthetém.

B) a kistemplom környékén :

nak, a másik csoportba tartozók amaz óvintézkedéseket 
foglalják magukban, a melyek arra vannak hivatva, 
hogy az erkölcstelenség terjedését meggátolják. Meg­
jegyzem, hogy az utóbbi körbe tartozó eszközök jó része 
csakis az államnak áll rendelkezésére, mivel csakis az 
állam képes a törvény szigorával érvényt szerezni min­
den intézkedésének.

Az erkölcsi érzület ápolására szolgálnak a követ­
kező eszközök :

1. A vallásos erkölcsi nevelés, mely nem pusztán 
a vallástan tanításának keretében eszközlendő, hanem 
a tárgyak kapcsolódása folytán lehetőleg más tantár­
gyak keretében is előmozdítandó.

2. A tanító személyes jó példája, mely annyira 
fontos feltétel a vallásoserkölcsi nevelés sikerének biz­
tosítására, hogy eme feltétel hiányában teljesen kárba 
vész a tanítónak minden elméleti tanítása.

3. A miniszter által az 1902. év folyamán elren­
delt ifjúsági egyesületek az ismeretek terjesztésén kívül, 
kell hogy elsőrangú feladatuknak tekintsék az erkölcsi­
érzület ápolását is. A miniszter által kiadott alapsza­
bálytervezet 2. §.-a mondja : „Az egyesület célja : a 
tanköteles kort túlhaladott ifjúságnál a hazafias érzü­
letnek, a vallás-erkölcsös életnek ápolása, a hasznos 
ismereteknek terjesztése ; az ifjúságnak illem és tisztes­
ségre való szoktatása. E végből felolvasásokat, előadá­
sokat rendez, ifjúsági könyvtárt alapit, nemesen szóra­
koztató mulatságot rendez, daloskört szervez." Tehát a 
valláserkölcsi élet ápolását is célul tűzi ki a miniszter, 
tiöt az egyesületi élet irányítására hivatott elnöknek is 
kötelességévé teszi, hogy ez irányban tegye meg köte­
lességét. Az alapszabálytervezet9. §-u ugyanis ezt mondja : 
„Az elnökök tiszte abban áll, hogy a tagok tisztessé­
ges és erkölcsös magaviseletére minden nyilvános helyen, 
különösen pedig mulatságokon felügyelnek, az az ellen 
vétőket megintsék s a súlyosabb eseteket a választ­
mánynak bejelentsék.“ A választmány pedig a 13. §.

9. Részben Püspök István által 1700. körül ha­
gyományozott parochia. (Széchenyi-utcán.)

10. Király István által 1742-ben hagyományozott 
parochia (Piac-utcán.)

Az utcai leányiskolák felől már jóval kevesebbet 
tudunk mondani. De talán közeljárok a valósághoz, ha 
a cegléd, német, tniklós és varga (sz.-anna) utcaiakon kí­
vül a már 1760. körül fennállott leányiskolák közé so­
rolom a Pétertia, Csapó és Mester-utcában levőket is. 
Nyolcadik és kilencedik hihetőleg a Kismester és Kis- 
péterfia-utcai iskola volt.

íme nehány érdekes lap, mit Clio Írott tele Deb­
recen város ama nehéz megpróbáltatásokkal teli évei­
ről, mikor az volt a mindenható clerusnak a korona 
által is buzgón támogatott jelszava : Vita Protestantinm 
est mors pontificiorum ! (A protestánsok élete a pápis­
ták halála!) mikor tehát az eretnekséget gaz gyanánt 
irtották, hogy egy vallásuvá tehessék Magyarországot 
és mikor ez ős kálvinista város történelmének ama dicső 
emlékű korszakát, melyben a politikai, vallási és tár­
sadalmi élet az ó-szövetségi theokratiát követte, a ha­
talmi önkény erőszakosan megszüntette.

Zoltai Lajos.
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szerint, ha a vétséget bebizonvítottnak találja, az ille­
tőre büntetést szab. A büntetés fokai : megintés, dor- 
galas, az egyesületből rüvidebb, vagy hosszabb időre 
való kizárás.

Az ifjúsági egyesületek minden elképzelhető nemes 
veit szolgálhatnak. Felhasználhatok a hazafias érzület 
ápolásara és a közügy iránt való érdeklődés felkelté­
sere is. De viszont olyan érzelmeket is felkelthetnek, 
melvek úgy a valláserkölcsi nevelésnek, mint különösen 
az alkun céljainak nagy kárára lehetnek. Lelkiismeret­
len vezetők felhasználhatják államellenes üzelmeikre. 
éppen azért az ifjúsági egyesületek vezetőinek megvá­
lasztása nagy gondot igényel, s az államnak okvetlenül 
biztosítania kell ezekre való befolyását.

4. Gyermekotthonok létesítendők, a hol felügye­
let alatt töltheti el idejét az ifjúság. Nemes szórako­
zással és lelkének művelésével töltheti itt el azt az 
időt, melyet most más hely hiányában esetleg erkölcs­
telen társaságban pazarol el.

5. Megyénként erkölcsjavitó egyesületek és nevelő­
intézetek szervezendők.

ti. A szülék nagyon különböző műveltségi fokkal 
bírnak, nem ért minden "szüle a neveléshez, sőt mond­
hatjuk. hogy kevés szüle neveli helyesen gyermekeit. 
Gyengesége legtöbb szülének, hogy nem ismeri gyer­
mekének hibáit, a szeretet vakokká teszi őket. Ezen 
hiány pótlására szolgálnának a szülékkel közösen tar­
tandó értekezletek, a hol a tanító a családi nevelés hiá­
nyaira rámutathatna es kifejthetné a helyes családi nevelés 
elveit s megbeszélhetne velük bizonyos ferdeségeket és 
hibákat, melyeket egyik-másik gyermeknél megfigyelt. 
Gélszerű volna az ilyen helyes nevelési elveket népies 
iratok segélyével terjeszteni a nép között.

S. A társadalmi nyomor és erkölcstelenség együtt 
szoktak terjedni. A társadalmi nyomor végső oka pedig 
legtöbb esetben a gazdálkodni nem tudás és a pazar­
lás. Nagy hatással volna az it jakra, ha őket a takaré­
kosságra is nevelnék, épen ezért takarékossági szövet­
kezetek létesítendők filléres betétekkel.

9. A katonaság közt az erkölcstelenség terjedésé­
nek a forrása az a körülmény is, hogy a katona erkülcs- 
épitö olvasmánynyal egész katonai szolgálat ideje alatt 
nem bir. Már maga az unalom ráviszi őket az erkölcs­
telen beszédre s olyan helyek felkeresésére, a hol erköl­
cseik csak romolhatnak. Megvagyok győződve, hogv a 
testi fáradalmaktól elgyötört katona, ha erkölcsépitö 
olvasmányokat adnak kezébe s olyan olvasó szobákról 
gondoskodnak számára, a hol más nemes szórakozást 
is találhat s ha esetleg katonai ismereteket is terjesztő 
szaklapot adnak kezébe (mely az ö értelmi színvona­
lának tekintetbe vételével készült) : akkor nem fogja 
üres idejét erkölcstelen helyeken erkölcsrontó szóra­
kozásokkal eltölteni.

Tehetünk továbbá olyan óvintézkedéseket, melyek 
az erkölcstelenség terjedését meggátolni vannak hivatva. 
Ezek a következők :

1. Az alkoholizmus s a szeszes italoknak mérték­
telen élvezése, mint köztudomású nagy erkölcsrom­
boló hatással van. Nemcsak anyagilag teszi tünkre népün­
ket, hanem az erkölcsi züllésnek, betegségnek és sok 
bűnténynek is ez a forrása. Más államokban mindin­
kább nagyobb mérveket öltenek azok a törekvések, 
melyek az állam kényszerítő beavatkozását követelik, 
süt egyes államok már törvénynyel is igyekeznek korlá­
tozni. Amerikai hírek beszélnek olyan államról is. 
melyben a szeszes italokat csak orvosság gyanánt sza­
bad árulni gyógyszertárakban, s egy ilyen államban

állítólag hosszú idő óta egyetlen bűntény sem fordult 
elő. Nagy baj, hogy minden államnak egyik jelentékeny 
jövedelmi forrását képezi a .szeszfogyasztás, de ennek 
dacára is már több állam még jövedelmeinek csonkí­
tásával is tett (ívintézkedéseket az alkoholizmus terje­
désének meggátlására, Franciaországban a protestáns 
egyház maga is hozol! már létre egy gyógyintézetet 
az alkohol betegek gyógyítására, e mellett igen sok 
mértékletesség! és alkoholellenes szövetkezetei létesített. 
Követeljünk mi is az államtól is óvintézkedéseket de 
igyekezzünk már most is alkoholellenes szövetkeze­
tei létesíteni.

2. Igyekezzék az állam bizonyos óvintézkedések­
kel a vidék elnéptelenedését és a nagy városi prole- 
társág szaporodását meggátolni, mert a munkanélküli­
ség s a költséges városi élet számtalan ember nyomo­
rúságának az okozója.

3. Az ifjúság eltiltandó a korai korcsmazástól, a 
a milvános kártyajátékoktól, a bálok és mulatságok 
korai és szülei felügyelet nélkül való látogatásától, va­
lamint a fonúkákban való gyülekezéstől. A mindkét nemű 
ifjúság játszóterei sem hagvandók teljesen felügye­
let nélkül.

4. Igen nagy erkölcsromboló hatással bírnak nem­
csak a gyermekek, hanem még a felnőttek erkölcseire 
nézve is a hírlapokban minduntalan tárgyaltatni szokott 
erkölcstelen hírek, a különféle erkölcstelen izü reklámok 
s különösen az apró hirdetések. Az állam a hírlapok­
kal szemben - rendelkezik kényszerítő eszközökkel, tehát 
az állam tiltsa cl a lapoknak minden olyan közlemény 
felvételét, a mely a jó erkölcsökkel ellenkezik.

5. A ponyvairodalom rémtörténetei, népünk jó 
részének napjainkban is első rangú olvasmányai közzé 
tartoznak és ezeknek legnagyobb része erkölcstelen 
irányzattal is bir. Az állam tiltsa el ezeknek nyomatú- 
sál és árulását s csakis az erkölcsi tekintetben teljesen 
kifogástalanul szerkesztett iratok terjesztése engedé­
lyezendő.

G. Az erkölcstelen képek és iratok terjesztői 
büntetendők.

Ilyen sok oldalú intézkedéssel biztosítható volna 
a gyermekek erkölcsi megóvása. Az erkölcsöknek az egész 
társadalomban való virágzásával pedig a hazafiul erény 
és vallásos érzület is folytonosan emelkednék.

Barcsa 'János.

KÖZÉLETÜNK.
Az országos özvegyárvai gyámintézetből kimaradt 

lelkészi özvegyek.
A múlt évi májusi egyházkerületi közgyűlés, az 

egyházkerületi pénzügyi bizottság javaslata alapján az 
országos özvegyárvai lelkészi gyámintézet részéről segé­
lyezésben nem részesülhetett lelkészi özvegyek sorsán 
enyhíteni akarván, megbízást adott az egyházkerületi 
pénztáritoknak, hogy szedje össze a szükséges adatokat 
s terjessze be azokat az esperes! karhoz. A megbízás­
nak elég tétetett, de valószínűleg az idő rövidsége 
miatt az esperes! kar véleménye nem készülhetett el, 
s nem juthatott fel az őszi egyházkerületi közgyűlés elé. 
Hogy a kérdés a tavaszi egyházkerületi közgyűlés ide­
jéig is valamennyire meg legyen világítva e lap" t. olvasó- 
közönsége előtt : az egyházmegyékről beérkezett adato­
kat az alábbiakban óhajtom megismertetni, közölvén az
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adatok kapcsában az esperesi kar elé terjesztett jelen­
tés némely részletét is.

Egyházkerületünk 13 egyházmegyéje közül csak a 
békésbánáti egyházmegye az, a melyben — bár mily 
hitetlenül hangzik is — egyetlen egy özvegy lelkészné 
sincs, a ki az esperest értesítés szerint az országos 
özvegyárvai gyámintézet jótékony segélyezésében ne 
részesülne. A többi 12 egyházmegyében összesen 133 
(egyszázharminchárom) özvegy van, a ki az országos 
segélyezésből kimaradt. Megvallom, hogy midőn a beér­
kezett kimutatásokból e nagy szám került elő : megle­
pett a nem várt eredmény. Hát bizony nagy szám az, 
pedig az országos gyámintózet működése óta hány 
meghalt már e kimutatás egybeállítása idejéig '? Igaz, 
hogy jókora részök számottevő segélyezésben részesült 
s részesül ma is az egyházmegyei pénztárak részéről, 
de nagy azoknak a száma is, a kiknek egyházmegyei 
segélyezése nem egyébb koldus-alamizsnánál. Lássuk 
közelebbről az adatokat.

Egyházmegyénként a következő számok állanak 
fen : az alsószabolcs-hajduvidéki egyházmegyében a 
nevezett segélyezésben nem részesülő özvegyek száma 
11 ; a beregiben 17, a bihariban 11, a debreceniben 
9 (jó részt más egyházmegyéből ide költözöttek, de a 
kiket a kiválóan gondos esperesi kimutatás számon 
tart) ; az érmellékiben 6, a felsöszabolcsiban 27, a 
heves-nagykunságiban 9, a máramaros-ugoesaiban 11, 
a nagybányai egyházmegyében ti, a nagykárolyiban ti, 
a nagy-szalontaiban 10 és a szatmáriban 10.

A mi az egyházmegyei gyámintézeti segélyezése­
ket illeti: ebben a tekintetben az első helyre tehetjük 
az alsó-szabolcshajduvidéki egyházmegye segélyezését, 
mert all özvegy közül csak egy van olyan, a melyik­
nek a segélye nem megy felül a 200 koronán, de sze­
rencsére ez az egy özvegy is olyan kedvező anyagi 
helyzetben van, hogy akár ezt a segélyt is nélkülöz­
hetné. A többi 10 özvegy 500-tól 700 koronáig terjedő 
segélyezésben részesül. Az alsó-szabolcshajduvidéki 
egyházmegye gyámintézete után mindjárt a debreceni 
egyházmegye következik, melyben 2 özvegy 300-tól 
400 korona, ti özvegy 500-tól 700 korona segélyben 
részesül, sőt egynek éppen 1000 korona segély van 
évenként folyósítva. Tekintélyes segélyt nyújt még a 
szóban forgó özvegy lelkésznéknek a felső-szabolcsi 
egyházmegye is, mert 200 koronától 300 koronáig 19-nek, 
300-tól 400-ig 4-nek, 400-tól 500-ig 2-nek, 500-tól 
ti0Ü-ig 2-nek ad segélyt, a mi annál nagyobb elisme­
réssel találkozhatik, mert ebben az egyházmegyében 
van legtöbb ilyen országos segélyezésből kimaradt s 
ma is élő özvegy lelkészné ; ezenkívül tudomásunk 
szerint még az országos gyámintézet segélyezettjeit is 
számottevő gyámdijban részelteti.

A segélyezés összegét tekintve a következő össze­
vont számokat találjuk : az egész egyházkerületben 100 
korona évi segélyezésen alul segélyezletik 14 özvegy ; 
ezek közül egy özvegy annyi vagyonnal rendelkezik, 
hogy ennek következtében kevésbbé van arra utalva, 
hogy külön segélyezésben is részesíttessék. 100 koro­
nától 200 koronáig terjedő gyámdijban részesül 38 
özvegy, a kik közül 13 özvegy türhetöbb vagyoni viszo­
nyok között él, annálfogva szintén nélkülözheti a külön 
gondoskodást. Ezeken kívül 200-tói 300-ig 35, 300 tói 
400-ig 17, 400-tól 500-ig 4, 500-tól tiOü-ig 22, 600 tói 
700-ig 2 és 1000 korona segélyben 1 részesül. Hát ha 
a iöldi javak szerfelett egyenlőtlen mennyiségben osz­
lanak meg a földtekét taposó halandók között : úgy 
látszik, hogy ez az egyenetlenség még a szabályzatok­

kal körülirott gyámintézeti segélyezések során is meg 
találta a kialakulás módozatát s lehetőségét. Nekem 
soha életemben semmin sem esett meg annyira a lel­
kem, mint az özvegyen maradott lelkészné sorsán, 
kivált ha még kiskorú árvák is maradtak az elhalt lel­
kész után. Évek hosszú során át egybe forr a lelkész­
család egész valója azzal a többnyire egyszerű hajlékkal, 
melyben a még mindent rózsás színben látó ifjú pár 
az életet megkezdette. S midőn a hűséges segítőtárs, 
a gyengébb fél, a szerető hitves özvegyen marad : nem 
elég csapás az élet legnagyobb vesztesége, a esaladien- 
tartó. a kenyérkereső tél kidülése : neki megszabott 
határidő alatt" költöznie kell a paródiáiról . . . Hova V 
Erre a kérdésre a szóban lévő 133 özvegy közül 15 
vagy 20 ha tudott volna olyan választ adni, a mely­
nek a hallattára a részvét mélységes indulatától el ne 
facsarodnék az ember szive. Ettől a keserűségtől még 
az országos gyámintézet segélyezése sem óvja meg az 
özvegy lelkésznéket. Nagyon tanulságos volna, ha valaki 
összeszedné az adatokat arra nézve, hogy hányra megy 
egyházkerületünkben az özvegy lelkésznék száma, szem­
ben az özvegy lelkészekével ? Azt hiszem, hogy leg­
alább is olyan arányban túllépi amazoknak a száma 
emezekét, mint a minő arányban kedvezőtlenebb a 
megélhetési kondíció az özvegy lelkésznek részéröl.

Kissé eltértem tulajdonképpeni célomtól, de lelké­
sz i szolgálatom idejéből, a midőn két szomszédos egy­
házban is teljesítettem a kegyeleti évecske alatt a lel- 
készi teendők jókora részét, még ma is szomorú emlé­
kek újulnak meg előttem. Nem csak a gyámoltalan 
özvegy sorsa indítja meg az ember lelkét, de az árváké 
is, hát még — mert erre is tudok esetet — a mikor 
az árva már születésekor árvának született ! mikor az 
édes anya már szive alatt horda a temetés napján a 
legárvább árvát! . . .

Számot vetve már az egyházkerületi pénztárban 
kezelt jövedelmi forrásokkal: sajnálattal kell konstatál­
nom, hogy a segélyezésre igényt tartható özvegyek nagy 
számát tekintve anyagi erőnk csekélynek bizonyul. 
Annálfogva az esperesi karhoz benyújtott jelentésem­
ben csak azoknak a segélyezését hoztam javaslatba, 
a kik teljesen vagyontalanok és 200 koronánál magas- 
sabb segélyezésben nem részesülnek az egyházmegyei 
gyámintézetek pénztárából. Ilyenek lennének a 100 
koronás egyházmegyei gyámdijazáson aluliak 13-an, 
a 200 koronáson aluliak 2o-ön.f összesen 38-an^

Ezeknek a részére fejenként legalább is 50 kor. 
évi segélv lenne nyújtandó, a mi 38 özvegynél é\i 
1900 koronára menne mindaddig, inig a segélyezendők 
ételben lesznek.

A segélyezés forrásúiul ekben a. kérdésben eddig 
csak három alapot hozott szóba az egyházkerületi vég­
zés, bár a kezdeményező indítványozók egv negyik, 
eddig semmi célra fel nem használt alapot is neveztek 
meg, melyről alább fogok tüzetesebben megemlékezni.

A segélyezés forrásaiul az egyházkerületi idézett 
számú határozat szerint megjelölt alapok jövedelme az 
1903. évi költségvetés szerint a következő összegekben 
van előirányozva, u. m.
1. Egyházkerületi segélyalap pénztára
2. Szilassv-alap..............................
3. Folyamodók pénztára ...

158 kor. 99 fill. 
525 kor. 10 fill. 
224 kor. — fill.

Összesen : 908 kor. 09 fill.

Ebből a 908 koronára menő jövedelemből azonban 
fájdalom, még csak 25 korona évi segély sem jut fejen­
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ként egv-egy özvegyre, már pedig e csekélyke alamizs- 
naszerü összegecskével felette kis mértékben lenne 
segítve a nélkülözéssel küzdő lelkeszi özvegyeken. Már 
pedig e segélynek legalább is évi 50 koronának 
kell lennie.

Erre való tekintetből jelentésemben azt hoztam 
javaslatba, hogy az indítvány eredeti számítása szerint 
még egy pénztári csoport, t. i. az egyházkerületi lelké­
szt gvamíntézeti pénztár, mint a melyre mind ez ideig 
még semmiféle teher nem hárult s mely a költségve­
tés szerint az 1903-ik évben 1445 k. 45 f. fölösleggel 
rendelkezik, mindaddig, inig annak szüksége fennáll, 
évi ILHHl korona erejéig járuljon hozzá a célba vett 
segélyezéshez.

A segélyezendők időnként történő elhalálozása 
folytán az igényelt segélyösszeg évenként apadásnak 
fog indulni, tehát ez az egyetlen teher ezt a heverő 
pénztárt (sőt a többi felsorolt pénztárakat is) csak ideig- 
uráig fogna terhelni. Végeredményében utoljára is csak 
arról van szó. hogy a szükség fennállásáig ez a pénz­
tár évi 4—500 korona évi gyarapodásnál nagyobb mér­
tékben nem növekedhetik.

Ennek a pénztári csoportnak mar a neve is olyan, 
hogy nem zárja ki a jövedelemnek ilyen irányú rész­
ben való felhasználását. Abban a különben alig várt 
esetben, fia ez a kisegítő módozat nem nyerhetné meg 
a ft. egyházkerületi közgyűlés helybenhagyását : még 
egy pénztárt kísérelek megjelölni olyanul, mely a szó­
ban forgó célra jövedelmének egy részét hivatva van 
e célra fordítani. Ez a csekélyebb ja\adaimazásu lel­
készek fizetése pótlásara alakított pénztár (a XlV-ik 
pénztári csoport), mely a kongnia eleibe lépte óta 
beszüntette a segélyosztást s mint heverő alapítvány, 
az utóbbi évek alatt szép gyarapodásnak indult. Ennek 
a pénztárnak már az 1 ítOlí-ik évi számadás zárlatában 
felül fog emelkedni a vagyoni ereje a 1UÓ,000 koronán 
s az 1903. évi költségvetésben előirányzott 4950 k. 
90 f. fölöslegéből aggodalom nélkül juttathat 1000 
korona segélyezést nehány éven át, mig arra szükség 
lesz, a célba vett segélyezésre.

A 200 koronán felül menő egyházmegyei gyám­
intézeti segélyezésben részesülő lelkészi özvegyek innen 
folyósítandó segélyezése ez idő szerint forrás hiányá­
ban még nem indítható meg: főn lehetne tartani a 
segélyezés lehetőségére való kilátást arra az időre, a 
mikor a most segélyezésre ajánlottak számában apadás 
következik be.

Az esperesi karhoz fölterjesztett jelentésemben 
névszerint felsoroltam volt azoknak az özvegyeknek a 
neveit, a kik első sorban segélyezendők lennének. E 
névsort nagyon érthető okokból ezen a helyen nem 
közölhetem.

A segélynyújtás módozata tekintetében szükséges­
nek tartom, hogy a tervbe veit 50 korona segélyt a ft. 
püspöki hivatal csak olyan elölegesen beküldött nyug­
tara utalványozná, mely oda az esperesi hivataltól aján- 
lólag terjesztetnék föl.

Nehéz említést nem tennem azonban arról a 
lehangoló észlelésről, melynél fogva ez az egész kér­
dés arra hivatott némely tényező részéről távolról sem 
találkozott akkora ügyszeretettel, mint a minőt e sze­
gény özvegyek helyzete jogosan megkövetel. Egyházi 
férfialaknak nem szabad engedni hogy annak a felte­
vésnek csak az árnyéka is érintse őket, mintha az 
egyház mostoha leányainak sorsával már csak azért 
se lennének készek foglalkozni, mert az ö lehető özve­
gyeiket (ha ugyan lennének !) a kerítésen belül találja

már az országos lelkészi özvegy-árvái gyámintézet jóté­
konysága.

Abban a meggyőződésben vagyok, hogy egyház- 
kerületünk közvéleménye a segélyezés ügyét nem csak 
rokonszenvvel kiséri. de annak gyors megvalósítását 
jogosan el is várja.

R. S.

IRODALOM.
Theologiai szaklap címen uj folyóiratot indítot­

tak meg Raffay Sándor, Hornyánszky Aladár pozsonyi, 
Pokoly József kolozsvári és Tüdős István dr. sárospa­
taki theol. akad. tanárok. A negyedévenként megjelenő 
és évi öt, theologusoknak pedig négy koronáért járó 
szaklapból idáig két füzei (1—72. és 73—160. oldal) 
látott napvilágot. Bevezetésül a szerkesztők kifejtik, 
mit akarnak ? Hozzá kívánnak járulni állapotaink javi 
tásához azon az utón módon, melyet leghelyesebbnek, 
legcélszerűbbnek tartanak ; gondoskodni igyekeznek 
arról, hogy az egyes kutatók ne álljanak külün-külön, 
egymástól elzárva, hanem egymással érintkezésben és 
folytonos kölcsönhatásban ; első sorban is a részletek 
tanulmányozásával való foglalkozás számára nyitnak 
tért, mert szerintük az egészet feldolgozó munkásság 
ideje még nem érkezett el; szigorú lelkiismeretességgel 
az egyes köveket hordják össze, hogy majdan a mi 
tudományosságunk csarnokát meglehessen építeni ; módot 
akarnak adni, hogy a tudományos theologiai kérdése­
ket tárgyaló tanulmányok napvilágot lássanak és szé­
lesebb körben is elterjedjenek s végül szakközönséget 
iparkodnának teremteni, a mely tudja méltányolni a 
tudományos kutatás nagy erkölcsi jelentőségét, az igaz­
ság komoly kereséséért lelkesedik, annak érdekeit fel­
karolja, azért áldozatokat is hajlandó hozni. E célhoz 
képest szól első helyen Hornyánszky Aladár Ézs.
I. 2 — 1 í . szereztetési idejéről exegesissel kapcsolatban 
(K—12. L)j Masznyik Endre Mt. 11, 2—19. és Lk. 
7. 18 - 35. nyomán Keresztelő János követségéről 
Jézusnál (13—19. 1.); Raffay Sándor Csel. 15, 38-ról 
ir (20- 21. 1.); majd I üdős István közli tanulmányait 
Augustinus tanrendszeréből (22—23. 1.), befejezve a 
második füzetben (90—100. I). A párbérügv megoldá­
sáról értekezik Raffay Ferencz (29—38. I.). mig Schnel­
ler István, nagyobb terjedelmű dolgozatában azt fejte­
geti, hogy Jézus Kusztus a nevelés elve (34 -49. és
II. f. 114—135.1.). Erre következik a Lapszemle (50—65.
!•), a mely rovatban ismertetik a német folyóiratok 
közül a következőket : Zeitschrift í. d. neut. Wissenschaft 
u. d. Kunde des Urchristentums. Herausg. E. Preuschen. 
1901. 2. Jahrg. 1., 2., 3., 4., 9. számát ; a Studien und 
Kritiken 1901 évi 3. füzetét; a Protestantische Monats­
hefte POOL évi 5., 8., 9. számát ; a Neue Kirchliche 
Zeitschrift 1901. évi 2., 4., 7., 9., 11., 12. számát és a 
Zeitschrift für die alttestamentliehe Wissenschaft, hera­
usgegeben von B. Stade 1901. évi 21. évfolyamát. Az 
első füzetet bezárja a könyvismertetés rovata, mely 
alatt olvasható J. Wellhausen, Heinrich Ewald (Berlin 
1901.), továbbá Was lehrt uns Harnack ? Von Dr. 
1 eli.x Perles (1 rankfurt a. M. 1902.) és közben egy, 
angolból magyarra fordított s „Szabadelvű vallásos gon­
dolkozás a XX. század kezdetén“ cim alatt Kolozsvá­
rott 1902-ben az unitárius lelkészek és tanárok által 
kiadott könyv jelzése, illetőleg ez utóbbinak az ismer­
tető részéről történő ajánlása.
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A második füzetet szintén Hornyánszky A. 
nyitja meg Grotefendről irt megemlékezésével (73—76. 
1.), melyre az ótestamentom revideált fordításáról szóló 
elmefuHatás (77—84. I.) következik. Ezután Jak. 1, 17. 
értelmi kapcsolatához fűzi észrevételeit Raffay 8. 
(85. 1.), a ki „Mária a szentirásban" (86—89. 1.) cim 
alatt is közöl érdekes adatokat. Schrödl József _a kom- 
promissz-katl'.olicismus Magyarországon“ cimü dolgoza­
tának első szakaszát (101—108. I.), Balogh Elemér, a 
velencei Fondaco dei Tedeschi és a gálya rabok törté­
netének egy pár mozzanatára világot vető adatait 
(109—113. 1.) teszi közzé. Lapszemle és könyvismertetés, 
mint az első füzeiben.

Ebből a tartalmi jelzésből látható, hogy mely 
körben mozog a theol. szaklap. A kik a külföldi szak- 
folyóiratokat járatják, vagy olvassák, azok természete­
sen nem találnak benne olyas dolgot, a mit előbb már 
nem olvastak volna, a mennyiben a szakemberek az 
őket közvetetlenebbül érdekelő irodalmi termékeket 
első kézből szokták megszerezni. Ámde a kik nincse 
nek ebben a helyzetben, vagy éppen csak magyar 
nyelvű munkákat szeretnek olvasni és megelégcsznek 
az eklektikus, vagy encyklopaedikus ismeretszerzéssel: 
azoknak a kívánságát ez a szaklap, a mi hazai viszo­
nyaink között és a jelen időben, egészen kielégítheti, 
annyival inkább, mert versenytárs nélkül áll és arány­
lag még olcsó is. A pártolás mérvétől függ, hogy a 
jövőben úgy terjedelem, mint tartalmi érték szem­
pontjából gyarapodjék s nélkülözhetetlen olvasmánynyá 
váljék. Éppen ezért az egyes közlemények szakszerű 
birálgatásától most tartózkodunk s szívesen kívánunk 
az új vállalatnak virulást, izmosodást, elterjedést. Ajánl­
juk az illető körök pártoló figyelmébe.

„Nagymagyarország.“ A magyar történet jövő 
századai. Irta : Hoitsy Pál. Ara : 1 korona 60 fillér. 
Budapest, Lampel Róbert (Wodianer F. és fiai) cs. és 
kir. udvari könyvkereskedés kiadása. Ha a polyhistorok 
kora le nem járt volna, más szavakkal: ha az egyes 
tudományágak a régi keretekben megmaradva oly mér­
hetetlen dimensiókat nem öltöttek volna: Hoitsy Pál 
ezeknek a mindentudó polyhistoroknak mindenesetre 
egyik legtartalmasabb alakja volna. Azt hisszük nincs 
az az olvasni szerelő és szokott magyar ember, ki az 
ö nevét, eredeti és magyaros észjárását ne ismerné s 
a mai korban már szinte szokatlanul tág eneyklopaedi 
kus ismerettárából egyszer s másszor valamit ne tanult 
volna. Első sorban physikus s jó neve van a csillagá 
szók között; azután politikus, sociologus statistikus s 
kedvvel foglalkozik a mathesissel ; sőt olykor-olykor a 
vallásbölcsészettel is. Mint gazda otthonos a nemzet­
gazdaságtanban ; ismeri a bibliát a klassikusokat s nem 
szakembernek nem volna tanácsos vele vitába bocsát­
kozni világtörténeti kérdések lelett. Sok van benne a 
Gróf Széchényi István ideálismusából, a Brassai Sámuel 
universalismusából s abból az izzó fajszeretetből, mely 
Eötvös Károlyt — Jókai után — legnépszerűbb és leg­
olvasottabb írónkká tette.

„Nagymagyarország“ cimü müvében Hoitsy 
Pál mindahárom utóbb említett minőségben bemutatja 
magát. Gróf Széchenyi ismert mondása : „Magyaror­
szág nem volt, hanem lessz“ Hoitsynál igy hangzik: 
„Nagy, hatalmas és dicső jövendő áll a magyarság 
előtt, olyan, a minő a múltja nem volt soha“ (29-ik 
oldal.) S midőn eme sarktétele körül érveinek láncsze­
meit egymásba luzi, olyan általános, geológiai históriai, 
néprajzi s politikai tudásról tesz bizonyságot, melyet
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csak faj s hazaszeretete inul felül azokban a szinte 
apokalipsis számba menő jóslatokban, melyekben ren­
dületlenül hinni minden magyarnak jól esik. Igen jel­
lemző, hogy e müvét Hoitsy „a magyarság jövendő 
királyainak, kormányzóinak és újságíróinak“ ajánlja 
..mint a kik a történetet előkészítik.“ Különben vizsgá­
lódásainak eredményét a következőkben foglalja egybe : 
e földet csak egységes nemzet bírhatta; csak ilyen 
alkothatott rajta állandó birodalmat. Ez a birodalom 
folytonos támadásoknak volt kitéve. Ha gyönge volt, 
védekeznie kellett : ha erős volt, ö lépett fel támadó­
lag és hódítólag. S ennek oka az ország viz- és hegy­
rajzi kialakultságában van. Ebből az következik, hogy 
ez a törvény érvényesülni fog a jövőben is. A magyar 
nemzet is az elé az alternativa elé lesz állítva ismé­
telten, hogy vagy védekeznie kell a kültámadások ellen, 
vagy neki kell hódítások által kiterjesztetnie határait. 
És a mint ereje lesz hozzá, ezt az utóbbi szerepet 
fogja választani s meg fogja gyarapítani országát kivá­
lói ig a Balkán-félsziget egyes tartományaival. S ahhoz, 
hogy nagygyá legyen, megvan a magyar nemzetben 
minden erő úgy morális, mint értelmi, anyagi tekintet­
ben, sőt a népesség szaporodáson alapuló számát tekintve 
is. De még most csak lappangó képességek alakjában. 
Olyan veszedelem, mely e jövőjét a magyarságnak 
lehetetlenné tenné, hacsak valami előttünk még most 
teljesen ismeretlen faktor nem jelenik meg a történet 
folyamában — nem lesz s inig a magyarság hatalmi 
köre ki nem egészíttetik, addig soha se lesz állandó 
pihenése e nemzetnek.

Nem mondjuk, hogy Hoitsvnak minden okoskodá­
sával egyetértünk, mert p. o. az az állítása, hogy 
„ennek az országnak amalgamáló ereje sokkal 
nagyobb, mint Európa bármely más tartományáé“ 
(1. 17-ik oldal) kihívja az alapos kritikát s teljességgel 
nem tudjuk ezt összhangzásba hozni, azzal az elől­
iünk indokoltabbnak látszó tétellel, melyet Balogh 
Pál a legközelebb múlt nyáron kiadott 1113 oldalas 
nagy statisztisztikai müve. („A népfajok Magyarországon “) 
15-ik oldalán ekként állít fel: „a magvar fajban 
nem nagy a beolvasztó erő ; a többi népfajok sem 
eléggé hozzá olvadók ; a magyar ethikai életből 
tehát éppen az hiányzik, a mi Európa legtöbb 
államában életfeltétel“ A népesség állandó poliglott 
jellegét szerintünk inkább Balogh Pál magyarázza helye­
sen (a milleneum alkalmával felölünk tett külföldi nyi­
latkozatok alapján is) és nem Hoitsy. De ettől eltekintve 
nagyérdekü inü ez a lloitsvé, melyből mutatványkép­
pen itt közlünk szóról-szóra egy egész fejezetet (20-ik). 
Lapunk jellegével főleg ez a fejezet vág különöseb­
ben össze.

„Kulturális feladatok“.
„A politikai kérdések megoldódnak jobbára magok­

tól is. Az ember csak siettetheti vagy lassíthatja éré­
sűket, de meg nem változtathatja önkéntesen az irá­
nyukat.

A kultúra feladataival másként áll a dolog. Azo­
kat tervszerűség, előre megfontolt helyes elvek szerint, 
nagy szorgalommal és buzgalommal kell előkészíteni s 
célhoz vinni. Önmagától egy nemzet se lesz tudós, 
tanult, vagy müveit.

Ez irányban legtöbbet kell tenni a magyarságnak, 
nemcsak azért, mert buzgalma itt a legsikeresebb, de 
azért is, mert itt van a legtöbb tenni való.

Egy budapesti egyetemi tanárnak háromezer forint 
az évi fizetése. Ez a tény magában véve is igazi tük­
rét képezi a nemzet hátra maradott voltának a tudó-
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mányok túrén. Egy ügyes színész Magyarországon három- 
szor-négyszer annyit keres, mint egy egyetemi tanár. A 
mely nemzet igv honorálja a tudósait, — a kik között 
pedig európai hirii is akad nehány, - annak a nem­
zetnek nem virágozhatik a tudománya.

A tanárt még azok az apró német egyetemek is 
fényesen fizetik, a melyek legföljebb egy kisebb vidék- 
anyagi erőit Teltetik igénybe és nem egy nagy országét. 
Van német egyetemi tanár, aki tízszer, sőt húszszor 
magasabb fizetést élvez, mint magyar kollegája.

S a fizetésből aránylagos a társadalmi meg­
becsülés.

Ennek az a következménye, hogy Magyarországon 
nem azok lépnek a tudományos pályára, a kikben a 
legkiválóbb szellemi tehetség lakik. Pedig igy kellene 
lennie. Hanem azok, a kik nem reménylenek inas pályán 
boldogulni és inkább kivételesen olyanok, a kikben a 
tudományok iránti lelkesedés olyan nagy, hogy elhall­
gat mellette minden anyagiakra való tekintet. A mi ha­
ladást még felmutat a magyar tudomány, jobbara az 
utóbbiaknak. — tehát a kivételeknek — köszönheti.

Ha a tudományokban sokra akarja vinni a ma­
gyar, úgy legalább is miniszteri fizetést adjon a jelesebb 
egyetemi tanároknak.

A mellett pedig meg kell változtatnia az iskoláz­
tatás egész rendszerét a népiskolától kezdve fel egészen 
az egyetemig.

A mai iskola nem felel meg a magyar nemzet 
szellemének. Innen a sok panasz a szülök és tanulók 
részéről az iskolára, tanárok részéről növendékeikre. 
Az élet és az iskola nem értik egymást, mert ellenté­
tes a szellemük.

A magyar gyakorlatias faj iskolájának szelleme 
púdig kizárólag elméleti. A nyelvoktatás képezi az egész 
támlás bázisát a legalsó foktól kezdve egész a leg- 
magasabbig.

Az ingolstadti jezsuiták hozták be a mai iskoláz­
tatási rendszert, a kiknek az volt a céljok vele, hogy 
elnyomják a szabad kutatás szellemét. Eleinte odáig 
mentek, hogy latin nyelvet is nem Cicero vagy Tacitus 
munkainak olvastatasávai tanították, hanem Usorius, s 
a többi egyházi atyák iratait vették elő.

Ez a rendszer elterjedt egész Európában. S min­
denütt visszás állapotokat eredményezett. Most a nyel­
vek képezvén a tanitus bázisát, a deducliv rendszert 
kellett behozni, s a deductiv gondolkodásra vetni a 
súlyt. Már pedig ez csak erősen kifejlett agyaknak való. 
Az átlagos ember inductive gondolkodik. Az ilyenben 
esak kárt tesz az iskola, ha deductiv logikával akarja 
fegyelmezni az agyat.

Magyarországon még erősebb volt e tekintetben a 
rossz halas, mint máshol. Egyrészt azért, mert a ma­
gyar nyelvet is az indo-germán nyelvek szabályai sze­
rint törték kerékbe, holott annak természete egészen 
elüti» : másrészt pedig azért, mert a magyar szellem 
ereje az eles megfigyelésben nyilvánul, ennek fejlesztése 
pedig egészen kívül maradt a tanítás rendszerén.

Ez az eles megfigyelő tehetség nagy előnyt biz­
tosit annak, a ki természettudományokkal foglalkozik. 
Most pedig olyan irányt vett a haladas. mely kedvez a 
természettudományoknak. A mely nemzet legtöbbre 
viszi ezen a térén, az megelőzheti sok másban is a 
többieket. Találmányai, műszaki újításai előnyt bizto­
sítanak számára.

Ha a magyar nemzet utói akarja érni, sőt el akarja 
hagyni tudományos fejlettség tekintetében a többi nem­
zeteket, úgy at kell alakítania iskoláztatásának rend­

szerét. Már a népiskolától kezdve a természettudomá­
nyok tanítására kell fektetni az egész oktatást. A mel­
lett pedig számolni kell az iskolában a nemzet szelle­
mével, mely gyakorlatias, s nem sokra becsüli a ködös 
theoriát.“

„Politika és vallás.“ Beköszönő beszéd elő- és 
utóimádsággal. Irta : Jánossy Zoltán debreceni ev. 
ref. lelkész. Ára : 40 fillér. Debrecen, kiadja : Csáthy 
Kerenczkönyvkereskedő. Ezazabeszéd,melylyel Jánossy 
Zoltán Debrecen legutóbb választott lelkésze katedrá­
ját elfoglalta. A megszokott s schablonos formákon jóval 
felüljáró históriai, vallásbölcsészeti, egyházjogi és Írásma­
gyarázati komoly tanulmány ez, mely mint fényes tü­
kör szinte szemkápráztató világosságban tünteti fel Író­
jának egyéniségét, lángoló faj- és hazaszeretetét, erős 
kálvinista meggyőződését, széleskörű tudásra támaszkodó 
s éppen azért a harcokra is kész erejét, nemes becs­
vágyát s hitben dobogó meleg szívét. A ki e beszédet 
figyelemmel átolvassa, ha Jánossy Zoltánt soha nem 
látta is, felőle eddig semmit nem hallott is : rögtön 
tisztában van emberével s azzal, hogy ez a férfiú méltó 
arra a helyre, mei_re a közbizalom elválasztotta. A 
politikának és a vallásnak egymáshoz való viszonyát 
boncolgatja Máté 22, 21. alapján s a legnehezebb kér­
dések Scillája és Charibdise között hatalmas csapások­
kal igyekszik átevezni. A beszéd olvasása közben itt 
vitára kelünk vele ; amott a mit mond, helyesléssel 
fogadjuk, — de átaíában mindenütt érezzük, hogy ta­
lentummal van dolgunk s ugyancsak sarkára álljon az, 
ki vele mérkőzni akar. Természetesen e beszédet úgy 
veszszük, mint beköszönő beszedet, hol az individuali­
tás merészebb szárnyalása is jogosult. Azt azonban 
nem ajánlanék, hogy ezután elmondandó egyházibeszé­
deit is ilyen keretekben Írja meg és mondja el. Nép­
szerűségre kell törekednie s legyen jóval rövidebb (be- 
köszünője 26 sűrűn tele nyomatott oldal !i Számolnia 
kell hallgatói lu!nyomó nagy részének értelmi qualílá- 
sával s a figyelem hamar bádgyadó lankadásra és el- 
szóródására mindig kész természeti törvényével. Igen 
szép s teljesen sikerült rész sok van e beszédben, — 
de nekünk különösen tetszik, midőn a következőleg szól : 
„Magyar kálvinista egyházunknak, — mindenki tudja, 
— valóságos átka már a politikai pártküzdelem. Tiszt­
viselők választásában és egyéb ügyek intézésében is a 
politikai pártok mérkőznek egymással — egyházunknak 
napi ól-napra világosabban látható veszedelmére. A mit 
a pártpolitika épít. azt a pártpolitika lerombolja és a 
mi drága Sionunk bástyák nélkül, belviszálydulta őrség­
gel állja csüggedten az ellenséges hatalmak egyre tü­
zesebb ostromát. Ha ez helyes dolog, akkor azok a 
nemzetiségek is jogosan cselekesznek, a melyek éppen 
egyházi életöket teszik az államellenes politika tűzfész­
kévé. Ha ez okos dolog, — akkor az öngyilkosság a 
legnagyobb bölcseség ! Ha ez jó dolog, akkor az anya­
gyilkosság a legdicsőbb erény !

Kér. Test. ! az E. T. 115. §-a megrendeli, hogy a 
lelkész a politikai pártlusát egyházi beszédeiben gon­
dosan elkerülje. Ha én tőlem függene, a politikai párt­
harcot n-mcsak az egyházibeszédekből tiltanám ki, ha­
nem kitiltanám minden egyházi ügyből és ki is kerget­
ném a lehető legszigorúbb fegyelmi törvénynyel és a 
szigorú törvénynek megfelelő szigorú eljárással. Mert 
mig ez a rákfene dúl a szervezetében, addig egyhá­
zunk csak tengődni, nyomorogni, vergődni fog.

Íme ! én a magam nevében fogadást teszek, hogy 
a ki voltam eddig, az leszek ezután is az Ur segítsé-
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gével. Független hazámat és kálvinista egyházamat 
mind halálig szeretem. De mivel mindakettőt igazán 

'$ szeretem, a másik rovására nem szeretem. Az állam­
ban szabad magyar leszek ; az egyházban kálvinista 
keresztyén 1 Isten engem úgy segéljen !“

Ajánljuk e beszédet lapunk érdemes olvasóinak 
becses figyelmébe.

Eszményképek címen apró, gyermekeknek való 
történeteket adott közre Sass Béla, budapesti ágostai 
hitvallású vallás tanár, a „Szabad Sajtó“ főszerkesztője. 
Ara 20 fillér. Megrendelhető a „Szabad Sújtó“ kiadó- 
hivatalában. Budapest, V., Rudolf-rakpart 21. sz. Ajánl­
juk a kis füzetet lelkészeink és tanítóink szives figyel­
mébe.

KÜLFÖLD.

Amerikai levél.
Nagytiszteletü szerkesztő ur !

I A mai postával küldtem el becses lapja számára
két angol egyházi lapot, melyben a magyar reformá- 

: tusokró1 van szó. Gondoltam, hogy talán érdekelni fogja 
: otthoni hittestvéreinket is az amerikai magyar reformá- 
[ tusok helyzete. Mi itten csak a kezdet kezdetén va­

gyunk, de reméljük, hogy Isten segítségével sokat fo- 
g mk megvalósítani a jövőben. Amerikában mintegy 
100 ezer magyar református él, kiknek mintegy 3%-ja 
részesül lelki gondozásban a már fennálló magy. ref. 
egyházak által. Jelenleg 19 magy ref. egyház működik 
áldásos eredménynyel az Egyesült Államok területén. 

4 Az egyháztagok száma 2500, megjegyzendő, hogy 
e számban, a confirmálatlan gyermekek nincsenek 

s beleértve.
A „Reformed Church in United States“ évi 9000 

dollárral segíti a magyar missió ügyét, de nagy a re­
mény, hogy a missiói hatóság belátván a magyar mis­
siói ügy fontosságát, a jövőben többet fog megszavazni 
e célra. Legalább erre mutat Rev. D. G Fouse Missi­
onary Superintendens évi jelentése, melyben a többek 
között ezeket mondja : „It is necessary for our church 
to awaken to the importance of this feld. Certain other 
churches, seeing the fruitful character of the work, are 

j'. organizing with material that rightfully belangs to us.“ 
Ebben céloz arra, hogy a congregationalista, baptista 
és presbyteri szekták is igyekeznek egyházakat alapí­

tani a magyarok között. Nagyon fontos, hogy e bajnak 
mielébb elejét vegyük s e tekintetben az otthoni egy­
házi lapok erkölcsi támogatása is sokat használ, s köz­
vetlenül is érdekli a magyar ref. egyházat, mert ha 
itt erőt vesz a szektarianizmus, az amerikai magyar­
ságnak az otthoniakkal való élénk összeköttetése foly­
tán Magyarországon is nagyobb mértékben fog elter­
jedni a baj. A leghathatósabb orvossága mindenesetre 
egy, az eddiginél sokkal intensivebb munkálkodás az 
egyházi téren és a magyar ref. egyház is óriásilag elő­
segítené e munkát ha utat és módot találna arra, hogy 
a magy. prot. vallásos irodalom termékei az amerikai 
magyarság részére is hozzáférhetők lennének. Ez egy 
kis áldozatiul járna a magy. ref. egyház részéről, de 
bizonyosan megtermené a maga áldásos gyümölcsét a 
közel jövőben. Hiszen az amerikai magyarság úgy is 
ezreket küld haza évenként egyházi célokra, tehát mél­
tányos és jogos is volna, hogy a hazai egyház is segí­
tené távolban élő testvéreit, ha nem is pénzzel, de 
egyházi irodalommal.

Ez alkalommal egyúttal arra is kérem nagytiszte­
letü urat, hogy szíveskedjék becses lapját részemre 
ezentúl küldeni. Nagyon lekötelezne egyszersmind nagy­
tiszteletü ur, ha útmutatást nyújtana arra nézve, hogy 
mennyire haladt előre a Biblia revízió ügye Magyar- 
országon és kitől lehetne megszerezni a revíziót illető 
előmunkálatokat és nyomtatványokat.1 Óhajtanám e 
munkát részletesen ismertetni az angol egyházi lapokban.

Nagytiszteletü ur szívességét előre is köszönve, 
maradok "kiváló tisztelettel :

Harsányt István.

Az anglikán egyház hiteikkel.*
1. A Szentháromság hite.

Csak egy élő és igaz Isten létezik, ki minden­
ható ; test,- tagok- és szenvedélynélküli lény; végtelen 
hatalom, bölcsesség és jóság; Teremtője és Gondvise­
lője minden látható és láthatatlan dolgoknak. S ezen 
egy istenségben három Személy van. kiknek lénye, hatalma 
és örökkévalósága közös: az Atya, a Fiú és a Szentlélek.

2. Istennek Igéje vagy Fia, ki igaz emberré lett.
A Fiú, a ki Istennek Igéje s aki a mindenható 

Atyától született, az igaz és örök Isten, kinek lénye az 
Atyáéval azonos : az áldott Szűz méhében, ennek lényé­
ből emberi természetet vett fel, úgy, hogy két teljes és 
tökéletes természet, tudniillik az isteni és az emberi 
egyesültek egy Személyben részre osztás nélkül, a 
miért is az egyetlen Krisztus igaz Isten és igazi ember, 
aki valóban szenvedett, megfeszittetett, meghalt és elte- 
mettetett, kiengesztelte Atyját irántunk, áldozattá lön 
nem csupán az eredendő bűnért, hanem az emberiség 
összes cselekedeti vétkeiért is.

3. Krisztusnak a poklokra való alászállása.
Hisszük, hogy midőn a Krisztus meghalt érettünk 

és eltemettetett, alászállott a poklokra.

1 Privát levélben válaszoltam. Szerk.
: Az anglikán episcopális egyház egyetlen, gyarló symboli- 

kus iratát az „Articles of Religion" képezik, a melyet Oanmer 
érsek 1552-ben tett közzé 42 cikkben. Későbben 1562-ben Erzsé­
bet királynő a hittvallást 39 cikkbe vonatta össze, mely ma már 
az anglikánok által használt kőzimakönvv (Tbebook of Common 
Prayer) végéhez csatolva olvasható.

., Báránybőrbe bujt farkasok. “ Figyelmeztető 
I szózat a magyar protestáns néphez. Irta Stern Herman. 

2-dik kiadás. Ára 20 filler. Kapható a szerzőnél Deb- 
reczcn Árpád tér 8. sz. Hogy mennyire fejen találta Stern 
e kis hitvédelmi iratában a szeget, s mennyire l'elköl- 
tötte egyszerű népünkben a józan gondolkozást, azt semmi 
sem bizonyítja szebben, mint az a tény, hogy e kis 
munka első kiadása 5 hét alatt teljesen elfogyott s im­
már a 2-dik kiadás fekszik előttünk. Valószínű, hogy ez 
a kiadás is rövid idő alatt szétvitetik. Ugyanazért a 

. hol a baptisták felléptek, s hiveink között halászgatnak, 
igyekezzenek lelkésztársaink e füzetkéket mihamarabb meg­
rendelni s a nép között terjeszteni. Különben a ki 10 
példányon leiül rendel, az a füzet példányait 12 fillér- 

p ért kapja meg.
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Krisztusnak feltámadása.

Krisztus valóban fültámadotl a halálból s újra 
felvette ti -tét hassal, csontokkal s mindazon kellékek­
kel együtt, melyek az emberi természet tökélyéhez tar­
toznak": ezekkel ment fel a menybe s ott ül, mígnem 
eljön megítélni minden embert az utolsó napon.

:>. A Szentlélek.
A Szentlélek az Atyától és Fiútól származva 

egyenlő lenyegü, méltóságú és dicsőségű igaz és örök 
Isten az Atyával és a Fiúval.

tj. A Szentiras elegendő az üdvösségre.
A Szentiras mindazon dolgokat tartalmazza, a 

mik az üdvösségre szükségesek : úgy, hogy a mi abban 
nem olvasható, vagy altnla nem taníttatni, azt senkitől 
-cm lehet követelni, hogy higvje, vagy, hogy azt tartsa 
róla, hogy az üdvösségre kívánatos, vagy szükséges. A 
Szentirás" kifejezés alatt értjük az ó- és az ujszüvet 

seg kanonikus könyveit, melyeknek authoritása az egy­
házban soha sem volt kétséges. A kanonikus könyvek­
nek nevei es szamai ezek : genesis, exodus, levitieus, 
mimen, deuteronomium. .lózsuéh, Bírák, Ruth, Sámuel 
I. es II. könyve, Királyok 1. és II. könyve. Krónikák 
1. és 11. könvve. Ezsdrás I. és II. könyve,1 Eszter, Job
könyve, zsoltárok, példabeszédek, eeelesiastikus vagy
prédikátor, cantiea vagy Salamon éneke, a négy nagyobb 
es tizenkét kisebb próféta.

A többi könyveket, (mint Hieronymus monda) az 
egyház életpéldak felmutatása és erkölcsi oktatás vé­
gett olvassa, de reájuk bárminő tant alapítani lehetet­
len. Ezek a következők : Ezsdrás 111. és 1\. könyve, 
fóbias. Julit könyve, Eszter könyvének maradványa. 

J< zu.' a Sirák fia, a bölcsesség könyve, Báruk próféta 
a barom gyermek éneke, Z-uzsánna története, Bel és 
Dragon. Ma missé imádsága, Makkabeusok I. és II. 
könyve. Az újszövetség mindazon könyveit, melyek 
elfogadtattak, mi is elfogadjuk és kanonikusnak ismer­
jük el.

7. Az o-testnmentom.
Az ó-testumentom nem áll ellentétben az ujjal, 

inert úgy az 6-, mint uj-szövetségben örök élet nyiijta 
tik az emberiségnek Krisztus által, aki egyedüli köz­
benjáró Isten és emberek között, mivel egy személy­
ben Isten és ember volt. Azért nem szabad azokra 
hallgatni, kik azt állítják, hogy az ú-testamentomi atyák 
o-ak múló Ígéreteket reméltek. Noha a törvény Isten­
től adatott Mózes által, amennyiben a ceremóniákra és 
rítusokra vonatkozik, nem kötelező a kér. emberre, 
'Cin a benne foglalt polgári törvények nem okvetlenül 
szükségesek az egyes államokban, mindazáltal egy 
keresztyén sem vonhatja ki magát a tiz parancsolat, 
mint erkölcsi törvények előtt való meghajlás álól.

S. A három hit tor ma.
A három létformát, nevezetesen a niceait. átha- 

násusd és a mit közönségesen apostoli hitformának 
ír•veznek. általában véve elfogadjuk és hisszük, mert 
ezeket a Kzentirásnak számos tételével lehet bizonyítani.

Ó. Az eredendő-, vagy születési hűn.
Az eredendő bűn nem az Adám követésében áll 

1 nnnt a pelagiánok oktalanul beszélték); hanem ez 
minden ember természetének a bűne és romlása a

■ Az l ./.sdras I. vs II könyve alatt az Ezsdrás és Nehéiniás 
.-■•I , <1,,. m.-ly. K ma mar külön név alatt vannak az an«-
hklin ',|,|lakin- ,l- -iiltro.lnr-tum to the old Testament» Stanleytől )

mi természetesen következik az Adám tói való szárma­
zásból. E miatt minden ember távol marad az eredeti 
igazságtól, természete hajlandó a gonoszra, úgy, hogy 
a test mindig ellenkezni akar a lélekkel s Így minden 
világra született lény méltó az Isten haragjára és kár- 
hoztatására. S a természetnek ezen ragálya állandóan 
megmarad és újra meg újra előtör, miért is a testnek 
a kívánsága, görögül yodviyu tmpxov (a mi a testnek 
nemi okosságát, bizonyos érzékiségét, ragályát és kíván­
ságát fejezi ki) nincsen alávetve az Isten törvényének. 
S noha azokra nézve akik hisznek és megkeresztel- 
kedtek. nincsen kárhozta*ása, mégis az apostol úgy 
nyilatkozik, hogy a vágy (concupiseenlia) és kívánság 
már maga a bűnnek természete.

I Edinburgh.)
tFolyt, köv.) 

Angolból fordította :
Nánássy Lajos.

KÜLÖNFÉLÉK.

SZŰK KAROLY

tiszti-kürti lelkész, halnia.
Par héttel ezelőtt roskadozó egészséggel a maga 

gyógyíttatása végett jött Debrecenbe itt lakó rokonaihoz. 
Egészsége azonban nemhogy javult volna, de napról- 
napra hanyatlott s pár lopva jött agyhüdés után t. hó 
22-én reggel 3 órakor csendesen elhunyt. Temetése f. 
hó 24-én d. e. volt, a mikor koporsója felett egykori 
tanulótársa s régi barátja Erőss Lajos lapunk felelős 
szerkesztője mondott rövid imádságot a gyászbabomlt 
család kívánságára. A rövid szertartás után a holttest 
I isza-kürtre vitetett. Ifjú özvegyet, 3 kis árvát (kik között a 
legidősebb 7 éves kis leánykája) hagyott hátra. Egyike volta 
megboldogult azoknak, kik sok nélkülözés s erős akarat árán 
felküzdvén magokat, közéletünknek munkás és hasznos 
tényezőivé lettek. A heves-nagykunsági traktus, mely­
nek sok éveken át jegyzője és tanácsbirája volt, sokat 
vesztett benne s vesztettek barátai is. kik az elhunytat 
igazán szerették s vesztett mindenekielett az árván 
maradt család, melylyel legyen az Islennek kegyelme ! 
Elhunyt barátunk A. B. F. R. A. a viszontlátásra! 
iliszsziik lesz valaki, a ki életrajzát megírja s lapunk­
ban közzéteszi.

Nyilatkozat. Kedves szerkesztő barátom ! 
B'-cses lapod legközelebbi szamában a „Különfélék“ 
'•len lakács Zsigmond gálos-petri lelkész urnák egy 
hozzad intézett levelét közlötted, melyben ö, a nélkül 
hogy a hittanhallgato tanítványaink által, a vallásos 
összejövetelek rendezése által megindított mozgalmat 
helytelenítene, kifogásolja, hogy azok a templomokban, 
a vasárnap délutáni istenitiszteletek idején, s abban a 
tekintetben világias színezettel tartatnak, hogy világi 
szavalat is van a műsorban, s — kissé túlszinezve a 
heh retyutyu behozásával, — fél, hogy ezek az össze­
jövetelek lassanként elvesztik komoly jellegüket.1 A le

1 Hiszen kérem l iszt. Takács urnák azzal a ..helyretyutyu“- 
val eppen csak a színezés“ volt a célja : nem úgy irta ö azt, 
mintha komolyan félteimé, hogy rákezdik Debrecenben is. Ezzel 
1 pszlrtvsen foglalkozni egészen felesleges. Szerk.

........... ...
1 ■m ma it SUB .

*
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veire tett megjegyzésedben aztán te. kedves szerkesztő 
barátom, helyesled a levélíró felfogását, s arra az állás­
pontra helyezkedvén, hogy a templom legyen templom, 
elmondod, hogy theologus ifjaink eredetileg nem is a 
templomban tervezték e vallásos „estélyek“ tartását, 
hanem egyes iskolákban, s te nem tudod, mert nem 
voltál az e fölött döntölt értekezletre meghiva, — hogy 
került a sor a templomokra s éppen a vasárnap dél­
utáni istenitiszteletek idejére, de abban bizonyos vagy, 
hogy a dolog ilyen fordulata nem a theologusok kezde­
ményezése volt. Nos hat én nekem, úgy érzem 
az igazság érdekében kötelességem nyilatkozni e kér­
dést illetőleg, azért is, mert én ott lévén az illető ér­
tekezleten. ismerem az ügy minden mozzanatát, s azért 
is, mert az értekezlet éppen az én javaslatomra tette 
át a szóban forgó vallásos összejöveteleket az eredeti­
leg terveit négy iskolából a Kossuth utcai s az Ispo­
tály-templomokba, a Csapókerti imaterembe s a Mester­
utcai iskolába. Ennek pedig több jó oka volt. Először 
is a tantermek kicsinyek a várt gyülekezet befogadására, 
padjai igen jók a gyermekeknek, de absolute haszna­
vehetetlenek felnőttek számára, — s ezzel szemben a 
két kijelölt templom tágas voltánál fogva száz és száz 
hallgatni, épülni vágyó embert befogadhat; bennük a 
rend s az ünnepi komolyság követelménye szinte pa 
rancsolólag lép előtérbe, s harmadszor, mert az a 
templom csak templom marad akkor is. ha benne egy 
föltétlenül komoly jellemű világi darabot elszavalnak is, 
melyet nekem előzetesen bejelentenek, s ha nem is­
merném, bemutatnak hittanhallgató tanítványaink. Is­
métlem : tulszinézés a helyretyutyura gondolni : a mi 
ifjaink nem olyan léhák, hogy templomban ilyesminek 
dalolására engednék magokat ragadtatni j1 mi theologiai 
tanárok sokkal szigorúbbak vagyunk, semhogy egy, ve­
zetésünk alatt levő „vallásos“ összejövetelen tanít­
ványaink ilyesmire csak gondolni is mernének, s végre 
én még csak elképzelni sem tudom azt, hogy legyen 
gyülekezet, — a debreceni nem olyan, — a melyik egy 
helyretyutyut, vagy valami ilyen silány nótát a temp­
lomban ajkára venne. A mi pedig azt illeti, hogy- ezek 
a vallásos összejövetelek a vasárnap délutáni istenitisz­
teletek óráin lesznek : ugyan legyünk itt is tárgyilago­
sak ! A templomban való esti világítás szokatlan dolog 
a mi népünknél, — mert Debrecenben, jól van, ne be­
széljünk annak egyszersmind költséges voltáról is. 
templom után télen egyszerre elsötétedik az idő. Nem 
is az egész éven át mindenik második vasárnáp, ha­
nem csak a téli hónapok idején 2—3 hétben egyszer 
fogják hallgatóink az összejöveteleket rendezni, s nem 
is a debreceni lelkész urak nagyobb kényelme céljából 
végzik e munkát" hanem a dolog úgy állván, hogy itt 
Debrecenben ma még a vasárnap délutáni templomi 
szolgálatot a hittanhallgalók végzik, bizony-bizony cse­
kély számú és kevéssé érdeklődő gyülekezet előtt, —- 
szent buzgóságból és tennivágyó lelkesedéssel két temp­
lomban eddigi munkájokat nagyobbá, mélyebbé, akár 
mondjuk érdekesebbé akarják tenni, s ha hogy az egy­
házi elöljáróság, mint a theologiai tanárkar3 annak kép-

1 Takács valószínűleg nem is a mi iíjainkra gondolt. Szerk.
z Ezt nem is állította senki. Szerk.
3 Hát elfelejtetted kedves barátom, hogy éppen a theul. 

tanárkarnak is aggodalmai vannak ezeknek az „estélyek“-nck (kü­
lönben ilyen formában nem is „estélyek“ azok már !) idejére és 
programmjának egy pontjára nézve s ez aggodalmának utolsó 
gyűlése jegyzőkönyvében kifejezést is adott ? Szerk.

viseletében a theol. dékán s a gyakorlati theol. tanár 
legjobb tehetségük szerint mindent elkövetnek, hogv 
ifjú Timótheusaik ajkai által hirdettessék az igét, vala­
mennyire ujdonságos módon is, az éhező és szomju- 
hozó sokaságnak, — idő elölt talán kár a harangot 
félreverni. Kimondtuk mi azt az ifjúság velünk együtt 
levő képviselői előtt azon az értekezleten, hogy mihelyt 
valami illetlenség, rendzavarás fordul elő ezeken az 
összejöveteleken, a mi azoknak vallásos jellegét, komoly­
ságát veszélyeztetné : azonnal beszüntetjük azokat. És 
benső, mélységes örömmel jelentem, hogy f. hó 18-án 
tartott első vallásos összejövetel, melyet e télen még 
csak négy fog követni, mind a négy helyen kifogás­
talanul szépen, még az iskolában is templomi komoly 
áhitat által kisérve, mindeneknek méltó megelégedésére, 
emebsére és épülésére folyt le. Csikv Lajos.

— A debreceni „protestáns estély.“* Sok sür­
getés, biztatás után, a főiskolai lelkes hittanhallgató 
ifjak buzgóságából a ..protestáns estélyek* tartása 
kezdetét vette Debrecenben is. A helyi lapok valame­
lyikében olvastuk, hogy két iskolában és két templom­
ban, — ez utóbbi helyeken a rendes délutáni isteni­
tisztelet idején, tehát d. u. 2 órakor „protestáns estély“ 
lesz e hó 18-án. Hogy az építő munka megkezdésére 
sem az idő, sem részben a hely nem jól volt megvá­
lasztva, azt már megmondta lapunk szerkesztője, mi­
dőn a legutóbbi számban egyik vidéki érdemes lelkész- 
társunk felszólalására választ adott. Hogy ennek a vá­
lasznak teljesen igaza volt : megmutatta a kivitel 
módja. Mert miben állott hát az a protestáns estély a 
templomokban ? Abban, hogy délután 2 órakor a kos- 
suth-utezai tépi ómban (a másikban nem lehettem ott) 
a rendes templomozásra elég szép számmal egy begyül t 
hívek a következő ténykedéseket tapasztalták : a fenn­
álló ének után (mely a 43-ik dicséret dal lámára ment), 
elénekelt a kántor orgonajátéka kíséretében a gyüleke­
zet a 43-ik dicséretből egy verset. (Sehogy se tudom 
megmagyarázni magamnak, hogy mért esett a választás 
épp e pünkösti énekre, kivált mikor a fennálló ének is 
ilyen dallamu volt ?) Istennek hála a mi népünk még 
mindig szeret énekelni, s úgy tartom, hogy a rendes 
szokáshoz mérve egy vers kevés volt a gyülekezeti 
énekből. Lehet ugyan, hogy ezt a „protestáns estély“ 
úgy vélt jellege hozta volna magával. Ezután egy hit­
tanhallgató ifjú az Urasztala elé lépett és ott buzgón 
elmondott egy imádságot. Ennek végeztével ugyanazon 
a helyen egy másik hittanhallgató ifjú a bibliából ne­
hány verset olvasott fel s azt bibliamagyarázat-szerü- 
leg fejtegette. Majd a harmadik ifjú lépett elő és el­
szavalt egy vallásos imát, végül a negyedik hittaahall- 
gató ifjú utó-imát mondott s a gyülekezet inegáldásá- 
val befejezte a szereplést. A gyülekezettel pedig el- 
énekeltette a kántor a pünkösti ének 2-ik és 3-ik versét. 
Azt vagyok bátor kérdezni, hogy miért és mennyiben 
képeztek ezek a funkciók „protestáns estélyt“ '? Hiszen 
a vasárnap délutáni istenitisztelet rendjétől csak annyi­
ban történt eltérés, hogy volt egy szónok helyett négy, 
kiknek egyike se ment fel a szószékbe, még pedig a 
világos megérthetés rovására ; az úri imádság teljesen

* Csiky Lajos kollegám fenti általam szívesen közlőtt 
nyilatkozatával szoros összefüggésben áll ez a kis referáda is, 
melynek megértésére annyit jegyzek meg, hogy én magam a kis- 
teinplombeli kátémagyarázaton lévén, a protestáns „estélyiek 
egyikén sem lehettem ott. Lapunk egyik barátját kértem tehát 
fel az ide menetelre s tapasztalatai megírására. Szerk.
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elmaradt, helvét egy vallásos költemény elszavalása 
foglalta el. Igaz. hogy a szokásos kátém,igyarázat helyett 
biblia volt magyarázva, ámde ez nem uj dolog, mert 
a kétféle magyarázat már sok helyen és pedig siker­
rel váltogatja egymást. Estély pedig már csak azért 
sem lehetett, mert hiszen fényes nappal folyt le minden 
aktusa. íme, oda jutottunk, hogy noha a bel missiói 
munkák végre-valahára való megkezdését éppen e lap­
ban többen több Ízben sürgették, inkább lemondunk 
minden sürgetésről, mintsem a vasárnap délutáni iste­
nitisztelet rovására belmissióskodjunk. Hiszen gyüleke­
zetünk oly nagy, hogy úgy a vasárnap délutáni isteni­
tiszteletre, mint a protestáns estélyre jut belőle közön­
ség bőven, csak vonzókká kell azokat tennünk . . . 
Különben is a protestáns estélynek egyik feladata az 
lenne, hogy a teli rövid napokon, a mikor főként ünne­
pek alkalmával a munka szünetel, a lélek pedig szóra 
kozást keres : ezt a nemes szórakozást találja fel e 
belmissiói funkció köréhen. A legtávolabbról sem aka­
rok ezzel a derék ifjak törekvésének s a végzett dere­
ka? munkának értékéből egy szemernyit is levonni, sőt 
elismerésemet fejezem ki az odaadó önzetlen indulat­
ból származó buzgóságért. De ez nem tart vissza 
annak a határozott kijelentésétől, hogy a protestáns 
estély most bemutatott alakjában nem az az eszköz, 
mellyel az elérni kívánt célhoz juthatnánk. Kérjük az 
arra hivatott tényezőket, hogy a vasárnap délutáni 
istenitisztelek százados rendjét többé meg ne zavarják, 
sőt inkább annak pozícióját erősítsék, az óhajtott siker 
elérését biztosítják az által, hogy az istenitiszteleti szol­
galatot egyházunk derek uj lelkészének nemes példája 
szerint magok a lelkész vagy legalább a segédlelkész 
urak végezzék, s a teljesen más zsánerű protestáns 
estélyt más időben, más helyen rendezzék ; aztán vegye­
nek abban részt tényleg is. mint hallgatók is, magok 
a lelkészek is. Mert hogy a protestáns estély a temp­
lomban bemutatott alakjában annak valódi fogalmával 
és rendeltetésével nem egyezik meg : ezt a hozzá értők 
előtt felesleges bizonyítanom. L.

— A missió ünnepnapja a francia protestáns 
egyházakban. Az öspogány korszakok ünnepei vagy 
az évfolyása által meghatározott, vagy az emberek fog­
lalkozásával összefüggő ünnepek voltak. Ezért ta'álunk 
rá az ujhold ünnepére csaknem minden nomád életet 
élő törzsnél. A régi eredetű „Passach“ is kezdetben a 
tavasz ünnepe volt, mikor a nyáj zsengékét megaldoz- 
tak s vérével az ajtó küszöbét és szemöldök-fáját be­
hintették. hogy azzal a vérrel a házból és islálóból a 
rósz szellemeket elűzzék. De később ezek az időszaki 
ünnepek lassan-lassan mindenütt bizonyos emlékünne­
pekké válnak, melyek aztán egyes személyiségek éle­
tével, győzelmével és halálával hozatnak összefüggésbe. 
Ezzel ellentétben a keresztyéneknél az ünnepek kezdet­
től fogva történeti jellegűek s a Jézus Krisztus életé­
től elvalaszthatatlanok. A századok folyamata alatt 
azonban divatba jöttek az úgynevezett „szentek“ ünne­
pei is s csak a régi evangéliumi alapra helyezkedett 
vissza a reformátio. midőn elvetvén a „szentek" kultu- 
sat a vasárnapon kiviil csak a Jézus Krisztusra emlé­
keztető ünnepeket kívánta megünnepelni. Ma már azon­
ban e tekintetben is kezdünk visszafele menni s a 
modern ízléshez simulni. Vannak emlékünnepeink, most 
ilyen, majd amolyan címen ; egy napot, plane ! októ­
ber 31-két törvény szerint kell a többi napoktól megkü­
lönböztetnünk s ezek után meg sem lep bennünket a 
hír, hogy a párizsi protestáns inissió-egyiet Franciaor­
szág összes lelkészeihez felhívást intézett a tekintet­

ben. hogy január 25-én egy specialis ünnepet tartsa­
nak a missio által elért sikerek emlékére s a missio 
iránt való szeretet és rokonszenv élénkebbé tevésére. 
Az ünneplés módjának megállapítása minden gyüleke­
zetre magára van bízva, de szükséges, hogy e napon 
a lelkészek a missio küzdelmeiről, szükségeiről s nagy 
felelősséggel járó munkájáról prédikáljanak s terjesszék 
azt a broschürL melyet ez alkalomra a párizsi missio 
igazgatója Boegner ur irt. Mindez pedig nagyon szép 
volna, ha nem tudnék, hogy éppen ez utón szaporod 
lak el főleg a középkor folyamán is a megszámlálha­
tatlan ünnepek. Mert azt nem lehet tagadni, hogy p. 
u. a katholikus és görög-orlhodox egyházak ünnepeinek 
is tulajdonképpen nemes celjok van t. i. az úgyneve­
zett „szentek“ es vértanuk példajavai akarják a híve­
ket a keresztyén hitben való állhatatosságra és hűségre 
buzdítani. Tulajdonképpen tehat alig lehet kifogást 
tenni az ellen is, ha azt latjuk, hogy az első száza­
dokban élt keresztyének ezeken az ünnepeken ilyen 
tormán imádkoztak : „engedd minekünk Ur Isten, hogy 
a kikre e napon emlékezünk, azoknak példájok által 
serkentessünk beszédeinkben, erkölcseinkben őket kö 
vessük“ slb. stb. De annyi bizonyos, hogy ezen az 
utón jött be idővel az egyházba a „szentek" imádása 
s ez már közelről érdekli a protestantismust is, mely 
most, — úgy latszik. — inkább, mint valaha, abban a 
nagy betegségben szenved, mit a régiek „festa faciendi 
pruritus-nak neveztek. Ez ellen nincs más orvosság, 
mint az evangélium melynek nevében az efféle, s hova 
tovább mind jobban szaporodó ünnepek, ellen ünnepé­
lyesen tiltakozunk.

— Kátémagyarázat a debreceni templomok­
ban. Ide s tova 2 esztendeje lesz. hogy Zsigmond 
Sándor egyházkerületi főjegyző indítványt adott volt be 
a kerületi küzgyü'éshez az iránt, hogy a debreceni 
kollégium növendékeinek templomi szolgálata szabályoz- 
tasséíí s legalább vasárnapokon délután is éppen úgy, 
mint d. e. a templomi istenitiszteleteket ne a diákok, 
hanem arra illetékes lelkészek végezzék. Ez az ügy 
akkor a kerületi közgyűlés áltál a debreceni presbyte- 
riumnak, illetve a nagyliszteletü lelkészi karnak ada­
tott volt ki. Hisszük a várvavárt vélemény nem sokára 
a kerületi közgyűlés elé kerül. Minthogy pedig e kér­
déssel szorosan összefügg a vasárnap délutáni kátéma­
gyarázat ügye is, örvendetes jelként vehető, hogy Deb­
recen újonnan választott ifjú lelkésze Júnosv Zoltán 
mar maga magyarázza a templomban a katekismust. 
A legközelebbi vasárnapdélutánon bevezetésében szépen 
fejtette ki, hogy igen nagy fontosságú dolog ez s tel­
jességgel nincs igazságok azoknak, kik ezt kicsinyük, 
vagy mint mondá „az ifjúság hiányos vallásos nevelése 
nyomorúságos pótlásának tartjuk“. Élvezettel hallgattuk 
az ö rn igvarázatát s üdvözöljük öt a kezdeménye­
zés utján.

— Kapkodó s fejét vesztett belmissió : Az ame­
rikai magyar „Reformátusok Lappjában Írja Kalassay 
Súmlor a következő tanulságos históriát : „New Jersey­
ben egy baptista gyülekezetben „koldus-estélyt“ ren­
dezlek kevés idővel ezelőtt. Mindenkinek rongyos ruhá­
ban kellett megjelennie, a lelkész azonban tiszta gal­
lért öltött s alig hogy belépett a díszes társaságba : 
5 cent erejéig büntették meg a tiszta gallér miatt. De 
ö, t. i. a lelkész, hirtelen feltalálta magát s levette a 
gallért, a melyre a következők valának felírva : „Na­
gyon szegény vagyok. Nincs pénzem arra, hogy magamnak 
gallért vásároljak. Ezt Mr. C tői kölcsönöztem.“ Ekkor 
meg 50 centre büntették hamis vallomás miatt. Ugyan
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fze.n. a.z.., estelyen. mindazok, a kiknek vászon ingük, 
lakkcipojuk volt, büntetésben részesültek : természetesen 
az egyház javára. Két fiatal ember pedig jogot váltott 
arra, hogy két leánynak kedvük szerint udvarolhassanak. 
Ez a mulatság 75 dollár tiszta hasznot hozott. Lehet-e 
az|.af1 af iJyen gyülekezetben erkölcsi tisztaságról s más 
e lelero beszélni ? ! Egy másik egyházban „élőképeket“ 
produkáltak, félmeztelen alakok gyönyörködtették a 
közönséget idegizgató zene és éneklés mellett. Stough­
ton, Mass.-ban egyik felekezet lérfitagjai úgynevezett 
„ mmstrel társaságot alakítottak s előadásukon bemu­
tattak egy „szoknya-táncot“ s cgv „Bowery-girl“-nek a 
személyesítőjét. A Bowery, New-Yorknak egyik legroin- 
ottabb helye s mindenki érteni fogja : mit tesz ez a 

kifejezés: „Bowery girl.“ Mindezek tények, bár elhisz- 
szük, hogy hihetetlennek tűnnek fel sok olvasónk előtt, 
de forrásaink olyan tiszteletre méltók, a melyekben 
kételkedni egyáltalában nincs okunk.“

Helyreigazítás. „Adatok a papi és tanári la­
kások történetéhez“ című tárcacikkünknek a múlt Ír ti 
számában közölt első részében, 36. lapon, a 8. és kö­
vetkező sorok téves tördelés következtében értelemza­
varó alakban jelentek meg. Ezek helyesen igy állanak: 
„a beltanácsba, a most elengedett kirekesztés büntetése 
alatt beválassza. (Resolütio 1753. dec. 17. Intimatio 
cameraehung. 1753. dec. 22. Protoc. Rest. 1754: 74 76. 
II.) Előre látható volt, hogy a királyi akarat előtt elébb 
utóbb^ meghajolni lesz kénytelen a varos közönsége. 
Az 1755-diki tisztujitás előtt érkezett királyi parancs és 
kamarai rendelet (Deeretum regiutn 1754. dec. 23. In­
timatio Gameralis. dec. 28. Prot Rest. 1755 :96—102.
11. ) már azzal fenyegeti meg a debrecenieket“ stb

— A kisvarsányi ev. ref. templom renovolá- 
sára újabban a következő kegyes adományok érkez­
tek : 1. Vas Mihály gégénvi rel. lelkész ur gvüjtöivéu : 
Mezösy Gusztáv 2 kor. Csajkos Péterné 1 kor. Magyar 
János 1 k. 10 fill. Batári Imre 20 fill. Kovács Ferencz 
20 fill. Batári Mihály 20 fill. Kis János rúm. kath. 
20 fill. Técsi Menyhért 1 kor. Molnár János 20 lill 
Vas Mátyás 20 fill. K. Kovács Ferencz 20 fill. Varga 
János 20 fill. Juhász János 20 fill. Vas Imre 1 kor. 
Szilágyi Dániel 40 fill. Butykainé 1 kor. Sajtos Péter 
10 fill. Jene Miklós 20 fill. Szilágyi Ferencz 40 fill. 
Pázmán István 16 fill. Vas Mihály lelkész 1 kor. 
összesen 11 k. 16 fillér. 2. Gyöngyösi bank rl. 02 kor.
3. Közbirtokossági takp. Földes 02 kor. 4. Márokpapi 
egyház 1 kor. Csáfordi Ferencz lelkész 1 kor. 5. Ibrá- 
nyi ref. egyház 2 kor. 6. Iglói XVI. szerepesi városi 
takp. 10 kor. 7. Major Gyula Paptamásii ref. lelkész 
gyüjtőivén : Paptamási egyház 02 kor. Major Gyula 
ref. lelkész 1 kor. Varga P. 20 fill. Paptamási község 
02 kor. Nagy S. 20 fill, összesen 5 kor. 40 fill. 8. 
Hodosy Gábor egyh.-gondnok Nádudvar 05 kor. 9. 
Karcagi Népbank 02 kor. 10. Ev. ref. egyház Szegha­
lom 08 kor. 11. Kecskeméti Takarékp. egyesület 10 k.
12. Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete Budapest 10 
kor. 13. Betleni Takarékp. 10 kor. 14. Nagymáté Albert 
ref. lelkész Balkány 02 kor. 15. Magyar agrár és jára- 
dekbank Budapest 05 kor. 16. Miskolci Hitelintézet 
05 kor. 17. Medgyaszai Gyula Nagy-Kunmadarasi lelkész 
04 kor. 18. Nyir-Bátori takp. 02 kor. 19. Kisújszállási 
ref-. egyház 05 kor. 20. Oivashatlan név Budapest 10 
kor. 21. Köröstarcsai takp. 05 kor. 22. Kubinyi István 
ujfehértói földbirtokos 20 kor. 23. Nagybányaváros takp.
05 kor. Eddigi gyűjtésűnk eredménye 469 kor. 42 fillér. 
Fogadják a kegyes adományozók ez utón is hálás köszö-

netünket. Kisvarsány, up. Gyüre, 1903. jan. hó 11-én 
Gavallér János ref. lelkész, Cserepes István ref 
gondnok.

Szerkesztői üzenet.
Ny. L. Békés. Az első és második jelentkezés között a 14. 

napnak tényleg le kell telni. Éppen azért célszerű az áttérni kí­
vánókat úgy informálni, hogy másodszori jelentkezésre a 15-ik 
nap előtt ne menjenek. Már most az a kérdés a szóban forgó 
esetne!, hogy az első és masodizbeni jelentkezés a napnak meiyik 
szakára esett ? Csakis ezt tudva, lehet eldönteni, hogv tényleg 
letelt-é a 14. nap. A feljelentéstől különb, n nincs mit tartania. 
Hiszen itt még a legkedvezőtlenebb esetet véve is fel, le-delebb 
nehány ranegyednyi különbségről lehet szó s én ugyan már na­
gyon sok az áttérésnél szerepelt tanuk álla! kiállított bizonyít­
ványt láttam, de olyat egyet sem, melyben a nap szaka óra perc 
ts másodpercek szerént ki lett volna tüntetve. Hát ki fogja ezt 
konstatálni ? Ha pedig a katholikus lelkészt ön azért jelentené 
tel, hogy ez 18Sl-ben egy vegyes házasságból született, de tör- 
iA ny s^er^üt (már t. i. az 1868. 53. t. c. 12. §-a szerént!1 ref.val- 
lasu leányt megkeresztelt s a saját anyakönyvébe be is vezetett: 
azza! ugyan aligha érne el valamit. Mert éppen 1881-ben Giins- 
thaler .Sándor soproni r. kaih. segédlelkész és Poda Endre sod­
rom pl bános hasonló ténykedéséből előállott per folyamán ki­
mondta a kir. Ítélőtábla (és pedig \ajkay Károly elnöklete alatt 
dr. Neubergerlgn ez és dr. Andrásovics Béla birákbói álló tanácsában) 
(1. „Ellenőr“ 1881. 633. sz.) hogy sem a megkeresztelés, sem az anya­
könyvbe való bevezetés következtében nem lesz valaki valamely speci- 
ális felekezet tagjává. S ez a.'apon fent nevezett vádlottakat, a kiket 
pedig a soproni ki-, j. bíróság elébb már elmarasztalt, —mint felebb- 
viteli, Illetve márodfoku bíróság a kir. it. tábla a vád és annak 
kövctkezménycinek terhe alól fe'menfette. Ez 1881-ben történt, 
tehat éppen akkor, midőn az ön által fe'hozott elkeresztelés. Bi­
zonyára nem fognák megbüntetni az ön plébánosát sem. Soh'se 
tessék hát ezzel bajlódni. A„ ügy az áttéréssel különben is be van 
fejezve. Az ez ügyet közelebbről szabályozni kívánó Trefort-féle 
miniszteri rendelet aztán az 1834-ikev nyarán jelent meg A számát 
idézni nem tudom, mert nincs a birtokomban. De mert az espe­
resek utján ez arendebtakkora lelkészi hivatalokhoz megküldetett,
— tessék az ezen évi hivatalos levelek között az egyház levéltá­
rában, vagy az azon évi körlevelek jegvzőkönvvében rákeresni.
— O. T. Tisza-Koród. Megkaptam. Egy kis türelmet kérek. S. 
J. Dobos. A kongnia expediálása ügvében nincs beleszólási 
jogom. A hátralékok elintézése is a kiadóhivatalra tartozik. Én 
ezzel nem bajlódom.

Tartalomjegyzék: Az egyházjog tanitása. Dr. Kun Béla. 
— Tárca: Adatok. Zoltai Lajos. — Tan ügy: A gyer­
mekek erkölcsi m g vása. Barcsa János. — Közéletünk: 
Az országos özvegyárvai gyámintézetből kimaradt lelkészi 
özvegyek. R. S. - Irodalom. — K űlföld: Amerikai levél. 
Hars ínyi István. — Az anglikán egyház hitcikkei. Xánássy 
Lajos. — Különfélék.

Felelős szerkesztő: E$ÖSS liHtIOS.

Pályázat,
a békésbánáti egyházmegyében levő hódmező­
vásárhelyi tabáni I-ső osztályú ev. ref. lelké­

szi állomásra.
Javadalma.: lakás ; 3000, Háromezer ko­

rona készpénz elöleges évnegvedi részletekben : 
300, Háromszáz koronára értékelt temetési stóla ; 
keresztelés és esketés díjtalan.
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Kötelessége: egyházi törvény cink s 42 7 * 89^. 
sz. presbyt. végzés értelmében ;i tabáni temp­
lom mellett, ennek felépülése után. minden lel­
kész! szolgálatot végezni. Alig a tabáni templom 
és lelkészlak föl nem épül, az ó-templom mel­
lett, a hol addig lakása lesz, a lelkészi szolgá­
latokat sorrend szerint felváltva végezni, az 
anyakönyvi munkákat pedig minden dij és segít­
ség nélkül végezni.

A megválasztott jogos és kötelezett tagja a 
hékékésbánáti lelkészi nyugdíjintézetnek, mely 
részére 2400 korona nyugdijat biztosít. Állomá­
sát 1903. május 1-én köteles elfoglalni.

A pályázatok Dombi Lajos espereshez. 
Gyula (Békésmegye) ez évi február 9. napjáig 
adandók be.

Debrecen, 1903. január 19.
Kiss Áron, 

püspök.

dalma: 1. Szabad lakás az egyház épületében, 
3 szoba s melléképületei, a házhoz tartozó bel 
és kültelek használatával. A lakás tisztíttatása 
s jórendben tartása az egyházat illeti. 2. Kész­
pénz az egyházi pénztárból évnegyedenként 
előre kiszolgáltatva 800, Nyolcszáz korona. 3. 
16 köbméter hasáb tűzifa házhoz szállítva (72 
korona értékben). 4. Lelkészi szolgálatok stólája 
egyházkerületi szabály szerint (20 korona érték.) 
5. Kongnia. A lelkész a magyarnyelven kivid 
németül is tudjon.

Pályázati határnap f. évi február 16. Az 
állomás legkésőbb május 1-sö napján elfog­
lalandó.

Pályázati kérvények Dombi Lajos esperes­
hez, Gyula (Békésmegye) küldendők.

Kiss A ron.
püspök.

Pályázat. Debrecen, 1903. jan. 19.
A békésbánáti egyházmegyében levő A lo­

pódiai ev. ref. lelkészi állásra, melynek java- __________

Az őszi és téli-idény alkalmából 

= Ruháinkat =

NEUMANN M.
-B*-* cs. és kir. udvari szállító -Heg-

férfi fiú és gyermek ruha áruházában szerezzük be. 

Legmegbízhatóbb bevásárlási forrás 
Debreczen, Főtér, a magy. kir. postával szemben.

Alapittatott 1845-ben.
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